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1. Szerkesztői előszó 
 

A Georgikon 1797. július elsején nyitotta meg kapuit, 2022-ben ünnepli 

fennállásának 225. évfordulóját. Az évfordulón a Georgikon Alapítvány az 

elmúlt 25 év történetét bemutató kiadvány összeállítását tervezte el, melyben 

röviden bemutatjuk Európa elsőként alapított, rendszeres mezőgazdasági 

felsőoktatási intézményének, a keszthelyi Georgikonnak elmúlt 

negyedszázadát. 

Kötetünk a Georgikon történetét, a Georgikon Alapítvány történetét, 

valamint 200. évforduló utáni eseményeket összegző ismeretterjesztő 

kiadvány. Nem törekedhettünk arra, hogy az 1997 óta eltelt negyedszázad 

valamennyi eseményét részleteibe menően bemutassuk – ezt majd a 

Georgikon Campus teszi meg egy „Georgikon 225” kötetben.  

A július elsején bemutatott „Georgikon 225 éve” című kiállítás bővített 

forgatókönyvét is közöljük itt, valamint megjelennek azok az ikonikus 

események, helyszínek, amelyek a Georgikon és 

az Alapítvány elmúlt 25 évében fontos, 

értékmentő és értékteremtő szerepet kaptak. 

Utóbbi kettőre a Georgikon évszázadai 

megtaníthatnak minket, ahogy jelmondatunk is 

őrzi: 

Vive Memor Nostri Rigidi Servator Honesti 

– Úgy élj, emlékezz, hogy a mi becsületünk 

őrzője vagy! 

Vivat Georgikon! 
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2. Elnöki köszöntő 
 
A múlt értékeinek ismerete, megőrzése és ápolása elengedhetetlen feltétele 

annak, hogy biztonságosan mozogjunk a jelenben, hozzunk helyes és pontos 

napi döntéseket és a jövőbeni célok elérése érdekében reális, valós 

feladatokat jelöljünk ki.  

Biztos vagyok benne, hogy 25 évvel ezelőtt ezek voltak a Georgikon 

Alapítványt létrehozó alapító tagok (Balaton Gyula, Dr. Kovács József, Dr. 

Palkovics Miklós és Márton Péter) gondolatai és céljai, amit meg is 

fogalmaztak az Alapító Okiratban.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Az Alapítvány célja a Georgikon hagyományának őrzése, emlékének ápolása, 

történetének eddig nem ismert eseményei feltárásához támogatás nyújtása, az 

intézmény magas színvonalú oktató, nevelő és tudományos tevékenységének 

a továbbfejlesztése.  

Célja az Alapítványnak továbbá a Georgikon Kar legkiválóbb hallgatóinak 

ösztöndíjakkal való segítése, az anyagilag szociálisan rászorulók pénzügyi 

támogatása, a fiatal oktatók és kutatók pályázati alapon való erkölcsi és 

anyagi elismerése.  
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Keszthelyen végzett diákként 2005-ben kerültem be az Alapítvány 

munkájába és 2010-től, mint a Kuratórium elnöke látom el feladataimat.  

Mindenképpen megemlíteném volt tanárunk, nemzetközi hírű 

szőlőnemesítőnk, Dr. Bakonyi Károly emlékét, akinek 2012 nyarán avattunk 

szobrot Alapítványunk tevékeny közreműködésével. 

 

A múlt hagyományainak és értékeinek megőrzése terén az új hírünk, hogy az 

Alapítványunk Kuratóriuma döntött - a család tagjainak teljes egyetértésével 

- a „Belák Sándor díj” megalapításáról, amit volt egyetemi tanárunk, 

országgyűlési képviselőnk és rektorunk születésének 100. évfordulóján, 

2019-ben kívántunk először kiosztani.  

 

Meggyőződéssel állítom, hogy Alapítványunk olyan hagyományápoló, 

értékőrző, de ugyanakkor az egyetem napi működését is segítő, támogató 

tevékenységet végez, ami nagyon sok embernek örömet okoz.  

Legyünk büszkék erre.  

Tisztelettel: 

Dr. Pálmai Ottó  

c. egyetemi docens  

a Georgikon Alapítvány kuratóriumának elnöke  



 
 

4 
 

3. Gondolatok a 215 éves jubileum kapcsán 

 
„A gondolkodó ember java és boldogsága, hogy a kifürkészhetőt kifürkéssze, 

s a kifürkészhetetlent csöndes áhítattal tisztelje.”  (Goethe) 

 

A jubileumi évvel kapcsolatban az ember első gondolata azzal kapcsolatos, 

hogy bizony nem akármilyen intézmény örökösei, jelenlegi és egykori tanárai, 

hallgatói vagyunk. A napjainkban alapított intézmények, vállalkozások 

esetében nem igazán cél a hosszú távú kiszámítható működés. A tradíció, a 

patina sem fontos, nehezen piacosítható, nem hoz direkt profitot. Emiatt 

egy-egy nagy múltú intézmény megszűnésekor már fel sem kapják fejüket az 

emberek.  

Mégis vannak túlélők, olyan vállalatok, intézetek, amelyek valamilyen oknál 

fogva akár több évszázadon keresztül is fenn tudnak maradni, sikeresen 

tudnak alkalmazkodni a folyamatosan változó körülményekhez és a 

társadalmi elvárásokhoz.  

A hosszú távú talpon maradás egyik záloga talán a kiszámíthatóság, az 

intézménytől elvárt minőség garantálása lehet, az, hogy a partnerek ne 

csalatkozzanak. A Georgikon életében ez például azt jelentette az elmúlt 

évtizedekben, hogy a rövid távú előnyök érdekében nem álltunk be a 

„diplomagyárak” sorába, és azon munkálkodtunk, hogy a képzések 

felfutásával, a hallgatói létszám növekedésével sem devalválódjon a 

Keszthelyen szerezhető diploma minősége.  

A hosszú távú sikerek egy másik oka minden bizonnyal a megújulás 

képessége, az alkalmazkodóképesség lehet. Az elmúlt évszázadokban 

többször alapjaiban változott meg a magyar agrárium és a vidéki emberek 

helyzete, megítélése, az egyetemekkel szemben támasztott 
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követelményrendszer, amelyekhez a Georgikonnak mindig sikerült 

alkalmazkodni.  

Végül nagy szerepe van minden ember, család, vagy intézmény 

boldogulásában annak az értékrendnek, amelyet képvisel, amely mentén 

dolgozik, tevékenykedik a szürke hétköznapokon. A Georgikon falai között 

ma is fellelhetők azok az értékek, amelyek alapítása óta jellemzik az 

intézményt. Olyan értékekre gondolok, mint a tisztesség, a becsület, a 

hagyományok tisztelete, a szolidaritás vagy a szeretet fontossága, amelyek 

manapság háttérbe szorultak ugyan, fontosságuk azonban 

megkérdőjelezhetetlen. Nem véletlen, hogy a Georgikonon valaha 

megfordult hallgatók, oktatók mind a mai napig egy családot képeznek, 

kapcsolatban állnak, segítik egymást és rendszeresen visszatérnek az alma 

materbe. Ez lehetett a záloga annak is, hogy a forradalmakat, háborúkat 

követő kényszerű bezártatásokat követően a „renitens” intézménynek 

mindig sikerül a talpra állás, az újrakezdés.  

A jubileumi évvel kapcsolatban természetesen felmerül bennünk a felelősség 

érzése is. Annak a tudata, hogy egy több száz éves intézményt kell az 

általunk helyesnek vélt irányba kormányozni a mostani nem túl békés, 

sokszor nehezen hajózható vizeken. Biztos vagyok ugyanakkor abban, hogy 

törvényszerűen előbb-utóbb helyre áll a rend és megváltoznak a hazai 

agráriumot és élelmiszergazdaságot jellemző méltatlan állapotok, helyükre 

kerülnek társadalmunkban az értékek, elválik egymástól a jó minőségű és a 

silány. Tenni való akad tehát bőven. Az országnak sokáig szüksége lesz még 

a Georgikonra.  

Keszthely, 2012. június 5. 

     Dr. Dublecz Károly   

     dékán (2003-2013, 2020-2021) 
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4. A Georgikon 225 éve 

Festetics György              Nagyváthy János 

az alapító                   a kezdeményező 
A MATE Georgikon Campusa jogelődeit tekintve Európa elsőként alapított 

felsőfokú, mezőgazdasági tanintézete. A Georgikon 1797. július elsején 

nyitotta meg kapuit és 1848-ig képzett több formában agrárszakembereket, 

gazdatiszteket. Fennállása alatt 97 tanára (közülük 47 a Georgikonon 

végzett) és 1444 tanulója volt, a hallgatók vizsgáikat 1817-től a Helikoni 

ünnepségek keretében tették le. 

            Pethe Ferenc Tessedik Sámuel 

a második tanár           a tanácsadó 
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A Georgikon épülete 1802-1848-ig  (ma a Georgikon egyik kollégiuma) 
 

A Georgikon „intézetei” és megnyitásuk éve: 

Tudományos gazdasági iskola (1797) 

Parasztiskola (1798) 

Pristaldeum (1804) 

Erdész- és vadásziskola (1806) 

Kertésziskola (1806) 

Ménesmester ás lovásziskola (1807) 

Mérnök- és építésziskola (1808) 

Gazdasszonyiskola (1808) 
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Keszthely térképe és látképe a XVIII-XIX. század fordulóján 

 

Fényes Elek szerint „Keszthely, magyar város, Zala vgyében, a Balaton mellett, igen 

regényes, és egészséges vidéken. (…) Lakja 6500 kath., 24 evang., 500 zsidó. A 

lakosok főleg szőlőművelésbök, kézmüvekből és kereskedésből élnek. Van itt jeles urasági 

kastély és kert, derék uradalmi épületekkel és példány-gazdészattal, ásványos fördővel a 

Héviz-apataknél, s a Balatonban jövedelmes halászattal. (…) De legfőbb nevezetessége 

Keszthelynek a Georgikocon, vagyis gazdaképző-intézet, melly legujabban, valamint a 

magyaróvári, ugy ez is czélszerű átalakitásnak néz eleibe. Ez intézet, melly a halhatatlan 

Festetics György gróf által állitatott, sok jeles gazdát adott már a hazának”.  

A Georgikon hallgatói és tanárai 1848 május 24-én a haza védelmére 

vonultak, nemzetőrnek álltak, ezért bezárt a tanintézet és a Habsburg uralom 

csak 1865-ben engedte ismét megnyitni. 
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A Georgikon későbbi elnevezései: 

Országos Gazdászati és Erdőszeti Tanintézet (1865-1866) 

Országos Gazdászati Tanintézet (1866-1869) 

Magyar Királyi Felsőbb Gazdászati Tanintézet (1869-1906) 

M. kir. Gazdasági Akadémia (1906-1920) 

Keszthelyi Gazdasági Akadémia (1920-1945) 

Magyar Mezőgazdasági Főiskola (1945) 

Magyar Agrártudományi Egyetem (1945-1949) 

Keszthelyi Mezőgazdasági Akadémia (1954-1962) 

Keszthelyi Agrártudományi Főiskola (1962-1970) 

Agrártudományi Egyetem, Keszthely (1970-1989) 

Pannon Agrártudományi Egyetem (1989-1999) 

Veszprémi Egyetem, Georgikon Mezőgazdaságtudományi Kar (2000-2006) 

Pannon Egyetem, Georgikon Kar (2006-2020) 

Szent István Egyetem, Georgikon Kar (2020-2021) 

Magyar Agrár- és Élettudományi Egyetem, Georgikon Campus (2021-től) 
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Gróf Festetics Tasziló (1813-1883) 

a Georgikon 1865. évi megnyitásának támogatója 

 

Gróf Festetics György (1815-1883) az Andrássy-kormány minisztere, az 

OMGE elnöke, a Georgikon 1865. évi, ismételt megnyitásának egyik 

fő előmozdítója. 
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Az oktatás 1865. november elsején indult újra, a Zala megye tulajdonát 

képző épületben, a mai Városházában. A tanüzem területét a Festeticsek 

biztosították, központja a mai Rákóczi-téren volt. A tanulmányi idő három 

év volt, a felvételi előfeltétele a hat középiskolai osztály elvégzése volt, az 

elméleti képzés mellett nagy hangsúlyt fektettek a gyakorlati tudás 

fejlesztésére. 

A Georgikon épülete 1865-1897-ig,  

ma Polgármesteri Hivatal, Városháza 

 
„A város nagyságához képest, elég csinos épülettel bír, melyek közül 

kiemelkedő az Országos Gazdasági és Erdőszeti Tanintézet. (…) Az 

emeletes intézeti épületben van a hallgatóság számára két nagy terem, az 

igazgatósági iroda és tanácsterem, műterem, boncterem, könyvtár, 

olvasóterem, hová napközben vagy előadás előtt a halgatóság gyülekezni 

szokott” (Bozóth Dezső) 



 
 

12 
 

 

A Georgikon új épületét az intézmény alapításának 100. évfordulójának 

évében, 1897. október 12-én adták át. A telket Festetics Tasziló ajándékozta, 

az egyemeletes épület terveit Schadl János készítette. 

 

Herceg Festetics Tasziló (1850-1933) 

a Georgikon támogatója, főépületünk telkének ajándékozója 
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A Georgikon 1897 októberében átadott épülete (ma a Főépületünk) 

 
 

Az átadás ünnepe a filoxéra-vész utáni szőlészeti helyreállítás jegyében 

zajlott, Darányi Ignác miniszter részvételével, aki itt tett alapítványt a ma a 

Kastély parkjában álló szobor felállítására. Az intézmény 1906-tól akadémia 

lett, a főépület 1913-ban konviktussal és tornateremmel bővült. 1906-1914 

között 687 hallgatója volt, majd a háború alatt szünetelt a működése. A 

háború után újrainduló képzés színvonalát és népszerűségét jelzi, hogy 

Horthy Miklós fia is itt végezte a tanulmányait. Az épület szűkösnek 

bizonyult, ezért 1928-1929-ben egy szint ráépítésével bővítették. 

1906-1945 között 5610 hallgatója volt az intézménynek.  
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A második világháború során, 1942-ben az akadémiákat fokozatosan 

mezőgazdasági főiskolákká szervezték át, nyolc féléves képzéssel. A 

Kolozsvárról menekülni kényszerű főiskolai munkatársai 1944 

szeptemberében ide kerültek, majd 1944 szeptemberében elrendelték 

Keszthely kiürítését. Az Akadémia értékes felszerelését szerencsére az 

akadémiai szőlőbe vitték ki, így nem kerültek a vasútra, és nem semmisültek 

meg. A háború után 1945 május másodikán már megkezdődtek az 

előadások. 

 

 

A Georgikon bővített épülete – átadva 1929 augusztusában. 
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Az intézmény 1945 májusától mint Magyar Mezőgazdasági Főiskola folytatta 

működését. A főépületben 1946 közepéig kórház működött, illetve itt nyílt 

meg a Mezőgazdasági Középiskola is. A Főiskola és Középiskola – a későbbi 

Nagyváthy János Szakközépiskola – működésének helyszíne a Festetics-

kastély is volt egy rövid ideig, a kastélypark egy része is az egyetem tulajdona 

lett, a diákotthon is itt működött. Az önálló főiskola 1945. október 

másodikán a Magyar Agrártudományi Egyetem Kara lett. A Georgikon 

másfélszáz éves jubileumának megünneplésére Dobi István földművelési 

miniszter és Dinnyés Lajos – Keszthelyen végzett okl. gazda – 

miniszterelnök részvételével 1948. július 18-án került sor. Az új egyetem 

többszöri átszervezése hátrányosan érintette a vidéki karokat, így a 

Georgikont is, 1949. március 16-án valamennyi vidéki osztályt 

megszűntették. Keszthelyen a tangazdaság, a kertészet és a tudományos 

kutatások folytatódhattak, a Magyar Tudományos Központ adta a keretet. A 
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„proletárdiktatúra” éveiben a Magyar Agrártudományi Egyetem többször 

átalakult, majd az elhibázott átszervezést felülvizsgálva 1954-ben megalakult 

a Keszthelyi Mezőgazdasági Akadémia, a Deák Ferenc u. 16. és 23. számú 

épületek október folyamán kerültek vissza a mezőgazdasági technikumtól. 

 

Pethe Ferenc Kollégium 

A Georgikon 1956-től egyetemi jellegű felsőoktatási intézményként 

működött. Hivatalosan az intézmény formája 1962-1970 között 

Agrártudományi Főiskola volt, ami 1963-ban kapott rektori láncot.  
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A ’60-as években komoly fejlesztések zajlottak Keszthelyen. Az intézmény 

első rektora dr. Belák Sándor (1919-1978) volt, aki a József Nádor Műszaki 

és Gazdaságtudományi Egyetemen szerzett diplomát, majd 1951-ben lett a 

keszthelyi Mezőgazdasági Kísérleti Intézet munkatársa lett, és 1960-tól lett 

oktató. Munkássága középpontjában a láp és a rossz vízgazdálkodású talajok 

meliorációja volt, 1962-ben Helsinkiben a Nemzetközi Láp- és Tőzegkutató 

Társaság elnökhelyettesévé választották. Növénytermesztési kutatásai 

(vetésforgók alkalmazása) mellett az Alkalmazott Üzemtani Tanszék vezetője 

volt, a ’60-as évek közepétől behatóan foglalkozott a mezőgazdasági 

nagyüzemek vezetési módszereinek kidolgozásával. Több ciklusban az 

országgyűlés mezőgazdasági bizottságának elnöke.  

 
Belák Sándor, rektor 1962-1965, 1968-1976 

 

A komoly fejlesztések közül először 1962-ben a Főiskola főépülete bővült új 

szárnyakkal, 1964-ben megnyílt a Pethe Ferenc Kollégium. 1965-ben a 

burgonyanemesítés, 1966-ban az alkalmazott üzemtani tanszék költözött új 

épületbe, majd 1972-ben átadták az új tanügyi épületet. 
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A Főépület az 1960-as években 

Ebben az időszakban rengeteg továbbképzést tartottak és új képzési 

formákat vezettek be. Előremutató, fejlett tanüzemi és oktatási tevékenység 

mellett összesen 943 kh kísérleti telep tartozott a főiskolához. A rendkívül 

komoly nemesítői és tudományos munkának köszönhetően 1970-ben jött 

létre a keszthelyi központú Agrártudományi Egyetem.  

 

Burgonyanemesítés új épülete a ’60-as években 
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A második rektor dr. Láng Géza (1916-1980) volt, aki a keszthelyi Gazdasági 

Akadémián szerzett diplomát 1937-ben. Kutatásai főként a humusz- rét- és 

legelőgazdálkodás valamint a burgonyatermesztésre, talajtermékenység 

fenntartásának kérdéseire irányultak. 

 
Láng Géza rektor 1965-1968 

 

A Georgikon történetében fontos mérföldkő volt, amikor az Elnöki Tanács 

1970. évi 21. (VIII. 6.) sz. törvényerejű rendelete a keszthelyi és 

mosonmagyaróvári főiskolákat Agrártudományi Egyetem, Keszthely néven 

egyesítette, keszthelyi székhellyel, amely 1970. szeptember elsején kezdte 

meg működését. 
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Az 1970-es években Karok működtek Keszthely mellett 

Mosonmagyaróváron, Körmenden és Nagykanizsán. Az időszak képzései: az 

általános agrármérnöki, az agrárkémikus agrármérnöki volt, emellett doktori 

képzést, aspiránsképzést is folytattak. 

 

 

A „Tanügyi épület” a Festetics úton 

 

A nemesítési és kutatási programoknak, a kiemelkedő színvonalú képzési 

tevékenységnek köszönhetően a magyar agrártudomány és oktatás 

nemzetközileg elismert fellegvára jött létre Keszthelyen, amely méltó módon 

ünnepelte a Georgikon alapításának 175. évfordulóját. Veszprém megye 

továbbképzési központja lett 1974-től a Kar. Az informatikai fejlesztések, a 

szaktanácsadási tevékenység, valamint az elméleti ismeretek és a gyakorlati 

tudás átadása kiemelkedő színvonalon zajlott.  
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Debreczeni Béla rektor, 1982-1988 

 

Az agrár-felsőoktatás ’80-as évek végén történő átszervezésekor, a Kaposvári 

Főiskola integrációjával létrejövő Pannon Agrártudományi Egyetem 

székhelye Keszthely lett. A rendszerváltást követően új szakok indítását 

határozták el, az ekkoriban alapított gazdasági agrármérnöki szak 

meghatározó jelentőségűvé vált. A ’90-es években jött létre a Georgikon 

Alapítvány, később rendezvények, hallgatók, oktatók fontos támogatója lett. 

A felsőoktatás ismételt jelentős átalakítása során, a több tudományterületet 

gondozó „universitasok” kialakulásakor a Georgikon tanácsa a veszprémi 

székhelyű egyetemmel történő integrációt támogatta. Keszthely 1999. 

december 31-én elvesztette egyetemi székhely státuszát, a PATE megszűnt, a 

Georgikon a Veszprémi Egyetem egyik Kara lett. 
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A Pannon Agrártudományi Egyetem rektorai 

 
Horn Péter, rektor 1988-1993, 1996-1999 

 
 
 

 
 

Sáringer Gyula, rektor 1993-1996 
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A Georgikon vezetői, dékánjai és campus-főigazgatói (1970-től) 
 

 
Végh György, dékán 1970-1976 

 
 

 
Buzás Gyula, dékán 1976-1979 
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Kardos Zoltán, dékán 1979-1985 

 

 
Vincze László, dékán 1985-1993 

 
Várnagy László, dékán 1994-1996 
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Kismányoky Tamás, dékán 1997-1999 

 

 
Szabó Ferenc, dékán 2000-2003 

 

 
Dublecz Károly, dékán 2003-2013, 2020-2021 

campus főigazgató 2021 
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Polgár J. Péter, dékán 2013-2020 

 

 
Dr. Rózsa László, campus főigazgató 2021- 
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Kiemelkedő események a Georgikonon –  

az ezredfordulótól napjainkig 

 

2000: A PATE-GMK a Veszprémi Egyetemhez csatlakozik. 

2001: A Keszthely, Tanyakereszten elhelyezett Meteorológiai Állomást a 

Georgikon üzemelteti. 

2002: A XX: Vadászati Téli Egyetem a Georgikonon. 

2003: Dr. Dublecz Károly egyetemi docens a Georgikon új dékánja. 

 

 

2004: Megújul a Pethe Ferenc Kollégium. 

2005: XXI. Európai Vidékszociológiai Kongresszus a Georgikon Karon. 
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2006: Komoly fejlesztések a Georgikon Könyvtár és Levéltárban. 

 

2006: Emléktábla avatása az 1956-os forradalom évfordulóján. 
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2007: Felújított kísérleti baromfi istálló átadása. 

 

 

2008: Az 50. Jubileumi Georgikon Napok – Nemzetközi Tudományos 

Konferencia rendezvény. 
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2009: Szendrey Júlia szülőházában a Szendrey-emlékszoba átadása. 

 

2010: A burgonyanemesítés és kutatás keszthelyi kezdetének 60. évfordulója. 

 

2011: A XXX. OTDK Agrártudományi Szekciója a Georgikon Karon. 
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2012: Bakonyi Károly, a Cserszegi Fűszeres nemesítője szobrának avatása a 

Georgikon Pincészetben. 

 

2013: Dr. Polgár J. Péter egyetemi docens a Georgikon új dékánja, 

Székelyudvarhelyen képzés indul. 
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2014. Festetics Imre Bioinnovációs Központ átadása. 

 

2015: XXV. Keszthelyi Növényvédelmi Fórum. 
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2016: Georgikon Kar Hallaboratórium átadása. 

2017: A Georgikon Kertészeti Tanszékének 70. évfordulója. 

2018: Nagyváthy János Szakkollégium elindítása. 

2019: XXV. Ifjúsági Tudományos Fórum rendezvény. 

2020: A Georgikon Kar a Szent István Egyetembe olvad. 

2021: Megalakul a Magyar Agrár- és Élettudományi Egyetem, a Georgikon 

Campus új főigazgatója dr. Rózsa László. 
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2022: Megalakul a Georgikon Lovasoktatási és Lótenyésztési Központ. 
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5. Változások az elmúlt 25 évben a Georgikon 
képzéseiben 

 
 
Az elmúlt 25 évben a Georgikon hallgatói létszámának változása jól 

illeszkedett az országos tendenciákhoz. A magyar agrárfelsőoktatási 

képzésekre történő jelentkezéseket meghatározta a demográfiai hullám. A 

2000-es években tartósan 100.000 fő felvett hallgató volt a felsőoktatási 

képzésekben, ebből 8-10.000 volt az agrár képzési területre felvett hallgatói 

létszám. 

 

 
Az összes és az agrár képzési területre felvett hallgatók száma 



 
 

36 
 

 
A Georgikon felvételi adatai követték az agrár képzési területre felvett 

hallgatók létszáma követte 

 

 

Az agrár képzési területre és  

a Georgikonra felvett hallgatók száma 

 

Az agrár képzési terület mellett gazdasági képzési terület is (2001-től 

Informatikai statisztikus és gazdasági tervező, 2004-től Vendéglátó és 

szálloda, később Turizmus-vendéglátás szak, 2005-től Gazdasági 

idegen nyelvi levelező szak). 

A 2006/2007. tanévtől többciklusú képzések (BSc, 2008-tól MSc) 

jelentek meg, majd angol nyelvű képzések is: az agrármérnök 

mesterszak (a 2014/15. tanévben kifutott), illetve a növényorvos 

jelenleg is futó szak.  
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A székelyudvarhelyi képzési hely, mint határon túli képzési hely 2013-

tól indult el. 

A 2001-es év felvételi számai: öt szakra 225 főt vettek fel az összesen 

509 jelentkezőből. 

 

Év Kar kód Szak, szakpár 

Jelentkezők 
Felvettek 
összesen Összesen 

Első 
helyen 

2001/Á 
VE-

GMK 
agrárkémikus-
agrármérnöki 

33 6 11 

2001/Á 
VE-

GMK 
agrármérnöki 209 57 90 

2001/Á 
VE-

GMK 
gazdasági 

agrármérnöki 
147 51 71 

2001/Á 
VE-

GMK 
növényorvosi 50 14 16 

2001/Á 
VE-

GMK 

informatikai 
statisztikus és 

gazdasági tervező 
64 24 37 

Összesen 509 152 225 

 
A 2001. évben jelentkezett és felvett hallgatók, szakok 

 

Az Európai Uniós csatlakozást követően az ún. bolognai átalakulás 

kapcsán jelentősen bővült a beiskolázható szakok száma. A 2007-es év 

felvételi számai: 15 szakra 272 főt vettek fel az összesen 1227 

jelentkezőből. 
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Év Kar kód Szak, szakpár 

Jelentkezők 

Felvettek 
összesen Összesen Első helyen 

2007/Á PE-GMK állattenyésztő mérnöki 36 7 7 

2007/Á PE-GMK 
gazdasági és vidékfejlesztési 

agrármérnöki 
108 28 21 

2007/Á PE-GMK 
informatikus és 

szakigazgatási agrármérnöki 
25 8 7 

2007/Á PE-GMK kertészmérnöki 98 26 15 

2007/Á PE-GMK 
környezetgazdálkodási 

agrármérnöki 
93 22 25 

2007/Á PE-GMK mezőgazdasági mérnöki 41 4 4 

2007/Á PE-GMK növénytermesztő mérnöki 43 6 5 

2007/Á PE-GMK természetvédelmi mérnöki 168 37 21 

2007/Á PE-GMK kertészmérnöki 36 17 24 

2007/Á PE-GMK turizmus-vendéglátás 422 111 75 

2007/Á PE-GMK 
agrárkereskedelmi 

menedzserasszisztens 
22 5 6 

2007/Á PE-GMK 
gazdasági idegennyelvű 

levelező 
15 6 8 

2007/Á PE-GMK 
hulladékgazdálkodási 

technológus 
69 34 36 

2007/Á PE-GMK 
informatikai statisztikus és 

gazdasági tervező 
37 14 12 

2007/Á PE-GMK növényorvosi (egyetemi) 14 11 6 

Összesen 1227 336 272 

 

A legtöbb jelentkezhető szak és a legmagasabb felvételi számok a 2013-as 

évben voltak, ezt követően – főként a 2016-os szakreform után – csökkenő 

tendenciát mutat a felvettek száma és a szakok száma is. Új lendületet és 
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jelentős felvett hallgató létszámbővülést a Szent István Egyetemhez, majd a 

MATE-hoz történő integráció hozott.  

A 225. jublileumi évben hirdetett szakok és képzések a Georgikonon: 

Felsőoktatási szakképzési szakok: 

▪ Gyógy- és fűszernövények 

▪ Ménesgazda 

▪ Mezőgazdasági 

▪ Szőlész-borász 

▪ Turizmus-vendéglátás 
Alapképzési szakok: 

▪ Kertészmérnöki 

▪ Mezőgazdasági mérnöki 

▪ Természetvédelmi mérnöki 

▪ Vidékfejlesztési agrármérnöki 

▪ Turizmus-vendéglátás 
Mester szakok: 

▪ Agrármérnök (osztatlan) 

▪ Kertészmérnök 

▪ Növényorvos 

▪ Takarmányozási és takarmánybiztonsági 

▪ Természetvédelmi mérnök 

▪ Vidékfejlesztési agrármérnök 
Szakirányú továbbképzési szakok: 

▪ Bor- és gasztroturizmus 

▪ Hivatásos lótenyésztő 

▪ Növényvédelmi 

▪ Szőlő- és borgazdasági 
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6. Dr. Bakonyi Károly szoborállítás 
 
Az évnek ebben az időszakában sok időt töltöttem együtt Karcsi bácsival, 

hisz a keresztezések, zöldoltások időszaka május vége, június eleje. Már több 

mint két éve, hogy eltávozott közülünk és az égi szőlőültetvények közül 

tekint le ránk, hogy amit itt hagyott, annak méltó őrzői vagyunk-e. 

 

 

 

A sok-sok küzdelemmel, nehézséggel, boldogsággal, örömmel, sikerrel, 

elismeréssel járó életútja Bakonyi Károlynak  1921. december 22-én 

Csopakon kezdődött. Hét gyermekes vincellér család hetedik gyermekeként 

látta meg a napvilágot. Szőlőben született, mondta sokszor, és ha nem csukta 
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be a szemét és fülét, akkor a szőlőtermesztés minden mozzanatával 

megismerkedhetett már gyermekkorában. Küzdelmes ifjú kora volt, mely 

során a testet sem kímélő szőlőkapálás, permetezés már 15 éves korától 

kijutott. Amint lehetősége volt, tanult, mi mást, mint szőlőtermesztést, 

borászatot Arácson, Budafokon. A Bakonyi család mind a négy fiú gyermeke 

(a hét gyermekből 3 lány és négy fiú volt) szőlőtermesztő szakember lett.  

A szakiskola befejezését követően tényleges katonai szolgálatra vonult be 

1942 októberében. A háború végén orosz hadifogságba került, ahonnan 

1947 szeptemberének végén került haza. Ettől kezdődően dolgozott a 

Pannon Egyetem jogelőd intézményeiben. Tanszéki munkáját, mint 

technikus kezdte, majd az 1950-es évek végén kutatói beosztásba került. 

Előbb tudományos segédmunkatárs, majd tudományos munkatárs volt. 

1982-ben mint tudományos főmunkatárs ment nyugdíjba.  

 

Dr. Bakonyi Károly szőlőnemesítő mellszobrának ünnepélyes 

felavatása 
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A Kertészeti Tanszék oktató munkájában 1947-től, a Tanszékre kerülése óta 

részt vett. Először gyakorlatok tartásával, 1955-től 1960-ig meghívott 

előadóként, majd 1960-tól 15 éven át a szőlészet és borászat önálló 

oktatójaként. Az egyetemi közéletben is aktív szerepet vállalt, 1968-tól 1982-

ig a Kar, majd az Egyetem szakszervezeti bizottságainak a titkára, az 

Egyetemi Tanács tagja volt. 

Szőlőnemesítéssel 1949-ben kezdett foglalkozni, a Balaton-felvidék 

legelterjedtebb szőlőfajtájának, az Olasz rizlingnek a klónszelektálásával, 

melynek eredménye a Nemes Olasz rizling klón lett (ma Olasz rizling GK1). 

A fajta szelekciós nemesítését hosszú évtizedeken keresztül folytatta, 

kiegészítve további fajtákkal. A szőlő keresztezéses nemesítését az 1950-es 

években kezdte fehérbort adó szőlőfajták előállításával. Ennek a munkának a 

megalapozására irányításával komoly fajtagyűjteményt hoztak létre.  
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Legismertebb fajtáját, a Cserszegi fűszerest 1960-ban állította elő, majd 

jöttek sorba a többiek: Nektár, Rozália, Pátria, Korona, Pelso. Mindeközben 

Teleki Zsigmond munkásságának tanulmányozásával megalapozta a 

szőlőalany nemesítést Keszthelyen. Az 1970-es években indult munka 

eredménye a Georgikon 28 alanyfajta lett, de a klónszelekciót kiterjesztette a 

Teleki magoncaiból származó alanyokra is. Magnélküli csemegeszőlő-fajták 

előállítását is megkezdte, gyűjteményt alakított ki, tanulmányozta a fajtákat, 

eredetüket és a több kombináció értékelését követően a Helikon szépe 

fajtajelöltet ajánlotta a termesztők számára kipróbálásra, mely ugyan nem lett 

magnélküli, de kevés magvú, ízletes, muskotály zamatú szőlő. Egy kiváló 

mazsola szőlő fajtajelölt is kikerült ebből a keresztezésből, melyben saját 

nevét is megörökítette, Carolus-nak elnevezve a fajtajelöltet. A vörösbort 

adó szőlőfajták sem kerülték el figyelmét. A kezdeti kudarcokat követően 

fantasztikus 10 egyedet sikerült kiválasztania, melyeket az utóbbi években 
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együtt értékeltünk. Mindig nagy izgalommal vártuk a szüreti időt, majd a 

termésekből készült borokat izgatottan kóstolgattuk. Tanszéki borbírálatok 

értékelésével megerősítve döntöttünk 2009 őszén amellett, hogy a 

legkiválóbb fajtajelöltet Messiás néven állami elismerésre bejelentjük.  

Sokoldalúsága nem csak a szőlőnemesítői tevékenységét jellemezte, hisz 

pályája kezdetén foglalkozott fügével, citrommal, mandarinnal, teával, 

muskátlival, őszibarackkal. Nagy tudása és kiváló érzéke volt, hogy egy 

növény egyedben meglássa az értéket, mindig megjegyezve, hogy egy fajtáról 

soha nem a nemesítő dönti el, hogy kell-e a termesztésnek, hanem a 

gyakorlat. Bölcs, optimista szemléletű ember volt, rendkívüli humorérzékkel. 

Kiváló közösségi emberként ismerhette meg környezete, e személyiségéből 

kiindulva sokat tett a hazai szőlőtermesztés és borászat fejlődéséért. 

Az Egyetem egy nagycsalád volt a számára, mely közösségben tudásával, 

szorgalmával elismertséget vívott ki magának. Kiváló előadó volt, így 

tanítványain keresztül is formálta hazánk szőlőtermesztését, a vidéki életet, 

az egész társadalmat. Szeretett újat létrehozni, alkotni és ennek a kitartó 

nemesítő munkának az eredményét megosztani másokkal. A nemesítés 

türelemre tanít, de a nemesítő egyúttal szeretné siettetni az időt, pörgetni a 

hónapokat, s közben múlnak az évek. Azt nyilatkozta egyszer, hogy „a 

nemesítő lélekben mindig fiatal marad, csak az éveinek száma jelzi, hogy 

megöregedett”. 

A szőlő fajták nemesítését tovább folytatjuk, építünk Bakonyi Károly gazdag 

munkásságára, a ránk hagyott biológiai alapokat igyekszünk megőrizni és úgy 

tovább fejleszteni, hogy abban a földi életen túlról is örömét láthassa. 

 

 

Kocsis László 
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7. Szendrey Júlia emlékszoba 
 

Nemzeti történelmünk egyik legszebb eseményére, az 1848-as 

forradalom évfordulójára emlékezett 2012. március 13-án a 

fennállásának 215. évfordulóját ünneplő Georgikon Kar. 

 

A rendezvényre zsúfolásig megtelt az egykori díszterem (A/V. előadó), 

hallgatók, munkatársak mellett szép számmal vettek részt Keszthely 

városának polgárai is az ünnepélyen, amelyen bemutatták a Georgikon 

Kiskönyvtár 25. kötetét, Szendrey Júlia emlékkönyvet, ezért az esemény helyi 

és országos médiavisszhangot váltott ki (többek között az MTI, 

Lánchídrádió is tudósított). 

A programon Dublecz Károly professzor, dékán köszöntötte az ünneplőket, 

elmondta: örül, hogy a Georgikon Alapítvány támogatásával jelenhet meg 

Szendrey Júliáról könyv. Nagyon büszke lehet a folyamatosan megújuló, de 

az alapértékeit megtartó, alapításának 215. évfordulóját ünneplő Georgikon 

Kar is.  
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Az ünnepélyen Vígh Zoltán egyetemi hallgató szavalta Szendrey Júlia és 

Petőfi Sándor verseit. A kötet bemutatásán a Georgikon Énekkar 

Kamarakórusa is szerepelt, Bakonyi István vezetésével Fülöp Réka, Németh 

Ágota, Váczi Violetta, Gerner Gerda és Bartalis Bertalan énekeltek. 

Felcsendült Karai József „Magyar gyermek éneke” című, Szendrey Júlia 

versre írt műve, amely az írónő születésének 150. évfordulója készült, az 

1978-as keszthelyi bemutató óta első alkalommal volt hallható, továbbá sor 

került Bakonyi István „Az én képzeletem nem…” című Petőfi Sándor versre 

írt kórusmű ősbemutatójára is. 

A versek és zeneművek mellett tudományos előadások is elhangzottak. 

Sashalmi István a Pannon Egyetem veszprémi kampuszának levéltári 

munkatársa „Az iskolapadból a csatatérre: a Georgikon hallgatói a 

szabadságharc csataterein” címmel tartott előadást.  
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A Goldmark Károly Művelődési Központ nyugalmazott igazgatója, Cséby 

Géza a „Keszthelyi írónők” című előadásában bemutatta Szendrey Júlián 

kívül valamennyi jelentősebb Keszthelyen született vagy a városhoz kötődő 

írónőt. Lukács Gábor a Georgikon adjunktusa mutatta be a tíz szerző: Cséby 

Géza, Keszey Beáta, Kocsondi József, Lukács Gábor, Petánovics Katalin, 

Ratzky Rita, Tóth Éva, Vári Andorné, Veres Ildikó és Wernitzer Julianna 

tanulmányait tartalmazó Szendrey Júlia emlékkönyvet, a tanulmányok 

fontosabb megállapításait, Szendrey Júlia életpályáját, a Georgikon Kar érték- 

és hagyományőrző munkáját. (A kötet szerkesztői Tóth Éva és Lukács 

Gábor voltak). A program zárásaként Szendrey Júlia emlékszobánál Pőr 

Csilla titkárságvezető, könyvtárigazgató, Dublecz Károly dékán és Ratzky 

Rita, a kiállítás kurátora koszorúzta meg a szülőházat, majd a látogatók az 

emlékszoba tárlatát tekintették meg. 

Georgikon 
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Szendrey Júlia szobrának felújítása és a megújult szobor 

ünnepélyes avatója 
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Szendrey Júlia emléktábla avatása 

 

Dr. Kondorosy Előd avatóbeszéde 

Azért jöttünk itt össze, hogy felavassuk Szendrey Júlia emléktábláját, amit 

Dr. Lukács Gábor és Tóth Éva oktató kollégáim, a Szendrey Júlia 

emlékszoba gondozói álmodtak meg és készíttették el Túri Török Tibor 

keszthelyi szépmíves és múzeumtulajdonos művészi domborművével és 

Tantó Gusztáv kivitelezésével, és élete kiindulópontján, újmajori szülőházán 

kerül elhelyezésre. 

Miért is kell Szendrey Júliának emléktáblát avatni? Hiszen több mint 30 éve 

van már szobra, ami 5 éve áll jelenlegi helyén. Sőt egy sokkal régebbi 

emléktáblája is van éppen itt – Petőfi születésének centenáriumán avatták 

1923-ban, csakhogy ez Szendrey Júliát csak Petőfi múzsájaként nevesíti, 

holott neki saját teljesítménye is kiemelkedő. Sokaknak ellenérzései vannak 

vele, mert csak Petőfi „hűtlen feleségeként” ismerik. Mindössze szűk 

negyven évet élt, de ebbe annyi élmény – sajnos többnyire nehéz és szomorú 

élmény – sűrűsödött, mint másnak akár nyolcvan évébe sem. Most nem 

célom, hogy fájdalmairól – gyász, igaztalan rágalmak elviselése, rákbetegség – 

beszéljek, bár ezeket elviselni is kellett lelki nagyság. 

Hogy mennyire igaztalanak a rágalmak, azt naplóin, levelein kívül az is 

tanúsítja, hogy gyermekein kívül sógorai, Gyulai Pál és Petőfi István is élete 

végéig mellette álltak. 

Nagyságának jelei közül azt emelném ki először, hogy öt gyermeknek volt 

szülő- és nevelőanyja, akik sajnos Ilona lányán kívül mind fiatalon meghaltak, 

bár édesanyjukat túlélték. Őérettük viselte második férjének durvaságait, 

miután az Júlia éveken át tartó ámítása után kimutatta igazi természetét, mert 
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megfenyegette gyermekein keresztül. Nagyon fontos egy ötgyermekes anya 

teljesítménye, de ennek nem divat emléktáblát szentelni még manapság sem, 

amikor a fogyatkozó magyarságban egyre többen kezdik meglátni a 

többszörös anyaság értékét. 

Az emléktábla annak is szól, hogy Szendrey Júlia anyasága mellett – amit ő 

élete főművének tartott – költő és műfordító is volt, hiszen a költészethez 

való affinitás nélkül nem is lehetett volna Petőfinek hozzá illő társa. 

Talán legismertebb ezek között Hans Christian Andersen meséinek 

fordítása. Első magyar fordítóként 1857-ben több közismert meséjét 

jelentette meg, nagy sikerrel, hiszen későbbi fordításokhoz képest is 

kiemelkedően olvasmányos, magyaros a szövegezése. Ugyancsak sikere volt 

verseivel is, amiket hasonlóképpen ezekben az években küldött be a 

lapokhoz, de novelláit-esszéit is jól fogadta az irodalmi közvélemény. Ma 

sajnos ezek nem érhetők el egykönnyen, néhány ismertebb versét kivéve, 

hiszen több mint 100 éve nem jelent meg életműve legtöbb darabja. 

Reméljük, hogy ez minél hamarabb pótlásra kerül gyűjteményes kiadás 

formájában. 

Petőfi emlékét pedig élete végéig ápolta nemcsak Zoltán fiukban, hanem 

verseiben és megnyilatkozásaiban is, bár verseinek többsége inkább 

fájdalmairól szól. 
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Engedjék meg, hogy zárásul idézzem életét, sorsát jól jellemző  

Bármerre nézek kezdetű versét: 

Bár merre nézek, mindenütt 

Az emberek oly boldogok; 

Bizony, bizony még meglehet, 

Hogy én magam is az vagyok. 

Hogyis ne volnék! hisz soha 

Éhséget még nem szenvedék, 
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És e földön, hol annyian 

Éhen halnak, ez már elég. 

Télen van jó fütött szobám, 

Nyáron fagylalt a mennyi kell; 

Az élet ennyi java közt 

Okot panaszra még ki lel? 

Néha beteg vagyok, igaz, 

Ámde élek, s evvel pedig 

Ki e világra született, 

Nem mindenki dicsekhetik. 

Szeretnek is oly annyira, 

Hogy sokszor így töprenkedem: 

Gyötör-e úgy száz gyűlölet, 

Miként gyötör egy szerelem? 

 

Mi a családot illeti, 

Kijutott abból is elég; 

Gyümölcstől törjék bár az ág: 

Ég áldása az, nem egyéb. – 

Igen, igen, boldog vagyok, 

Mindenből csak azt látom én, 

Csak egy hiányzik: nyugalom, 

Ott lenn, lenn a sír fenekén! 

 

Végezetül azt kívánom, hogy ne csak sírjában adjon neki nyugalmat a Jóisten, 

hanem a nemzet emlékezetében is kerüljön méltó helyére. Ebben pedig 

segítségünkre lehet a Lukács Gábor és Tóth Éva által szerkesztett Szendrey 
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Júlia emlékkönyv, aminek a Georgikon Alapítvány támogatásával frissen 

megjelent második kiadásához mindenki hozzájuthat. 

Szerző: Dr. Kondorosy Előd 
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8. Nagyváthy János szobrának megmentése 

 

2015-ben ünnepeltük a 260. évfordulóját annak, hogy az első, rendszerbe 

foglalt, tudományos igényű szakmunka, „A szorgalmatos mezei gazda” 

szerzője, Nagyváthy János megszületett. Ebből az alkalomból a Georgikon 

Kar ünnepi évet tartott. Május 16-án, a sárgulás keretében adták át az egykori 

Nagyváthy Szakközépiskola kertjéből a főépületünk udvarára került és 

felújított szobrot. Az évfordulóra jelent meg kötet Nagyváthy „Közönséges 

Instructio” című könyvéről és annak hatásairól. A 7. uradalomtörténeti 

konferenciát – mely Keszthelyen ezúttal került először megrendezésre 

október 22-én - pedig Nagyváthy és a magyar uradalmak témakörének 

szentelte a Pannon Egyetem Georgikon Kar és az Uradalomtörténeti 

Kutatócsoport. A megemlékezések zárásaként, immár hagyományosan, a 

Georgikon Kar küldöttsége november 26-án megkoszorúzta Nagyváthy 

sírját Csurgón. Az alábbiakban dr. Lukács Gábor sárguláson elhangzott 

megemlékező beszédét olvashatják. 

 

Tisztelt Ünneplő Közösség! 

Nagy öröm számomra, hogy Nagyváthy Jánost méltathatom. Kevesen 

tudják, de kerek 70 évvel ezelőtt az Akadémia, a Georgikon Kar 

főépületének falai között indult el az a középiskola, ami később „Nagyváthy” 

lett, és melynek működését többször tüntették ki kiváló technikum és egyéb 

más díjakkal, és ahonnan tanszékvezető professzorok, egyetemi oktatók, 

államtitkárok, neves kutatók, sok sikeres és becsületes, keményen dolgozó 

ember került ki. De ki volt Nagyváthy? Tudjuk: elszegényedett nemesi 

családba született 260 éve Miskolcon, tanult Sárospatakon, oktatott 

Losoncon költészettant, volt nevelő, hallgatta Mitterpacher mezőgazdasági 
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előadásait a pesti egyetemen. Hosszú évekig katonáskodott, majd katonának 

állt, és fél Európát bejárta. Súlyos szembetegsége miatt többször keresett 

gyógyulást Pesten és Bécsben.  

1790-ben három felvilágosult röpiratot írt a „Nagyszívűséghez” 

szabadkőműves páholy tagjaként, ahol megismerkedett valószínűleg Festetics 

Györggyel, de itt találkozhatott Széchényi Ferenccel. Utóbbi támogatta 1791-

ben megjelent mezőgazdasági könyvét, A’ szorgalmatos mezei gazdát, ami az 

első, rendszerbe foglalt, hazai viszonyok közé illesztett európai tudást adó, 

magyar nyelvű szakkönyv volt a kisbirtokon dolgozó „verejtékező 

gazdáknak”. Műve hosszú évtizedekig a hazai agrártermelők „második 

bibliája” volt. A könyv óriási sikere – még II. Lipót is kitünteti a szerzőt - 

után felkérte birtokigazgatónak Festetics György és Széchényi Ferenc is. 

Előbbi invitálását elfogadva 1792 februárjában Keszthelyre költözött, a 170 

ezer hold területű, óriási hitelekkel terhelt birtok „Directora”, 

jószágkormányzója lett. Itt írta meg „Közönséges Instructio a méltóságos 

tolnai gróf Festetics György Királyi Kamarás Urodalmiban gyakoroltatni 

szokott Gazdaságnak rendjén keresztöl” című könyvét, mely a hazai 

üzemszervezés-írás, ha úgy tetszik: az agrárökonómia gyakorlati 

alkalmazásának első könyve lett. 220 évvel ezelőtt fejezte be, kéziratban 

maradt fent, kiadása itt a Georgikon Karon már az utolsó fázisban van.  
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Nagyváthy minden könyvében megjelenik a szakoktatás fontosságának 

hangsúlyozása, nem véletlen, hogy szobrának talpkövén is a „magyar 

mezőgazdasági szakoktatás úttörője” felirat szerepel.  
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Minden bizonnyal ő adja Festetics Györgynek az ötletet a Georgikon 

megalapítására, mely Európa elsőként alapított felsőfokú rendszeresen 

oktató agrárképző intézménye lesz, javaslatára alapítja a katolikus Festetics az 

első oskolát Somogyban, a református kollégiumot Csurgón. Nem véletlen, 

hogy ide vonul vissza Nagyváthy 1797-ben, mintagazdaságot létrehozva.  

1819-ben bekövetkezett haláláig aktív helyi és gazdasági tevékenységet fejt ki, 

rendületlenül írja szakkönyveit, melyeket azonban nyomtatásban már nem 

lát. Átfogja a mezőgazdasági termelés teljes vertikumát –a Magyar házi 

gazdaaszony, a Magyar practicus termesztő, a Magyar practicus tenyésztető, a 

Magyar gazdatiszt mellett valószínűleg ő írta az első magyar közgazdasági 

könyvet (A magyar haza gazdálkodása Smith és Soden után kidolgozva), A 

magyar fewdes úr-ban pedig alkotmányjogi és történeti kérdésekkel 

foglalkozik. Még életében ír szakcikket a „Balaton taváról” a tudományos 

gyűjteménybe, el-eljár a Helikonokra, a Georgikonon is kitüntetik. Halála 

után csak jó 50 évvel állítanak méltó síremléket neki, az 1930-as évek végén 

temetik jelenlegi, vélhetően végleges nyughelyére, a csurgói gimnázium 

parkjába. Nevét díjak, iskolák őrzik, Keszthelyen emléktáblával, szoborral és 

utcanévvel őrzik emlékét, a Georgikon Kar emléknapot tartott 250. születési 

évfordulóján és kiadott emlékkönyvet is, idén Tóth Éva és jómagam 

szerkesztésében tanulmánykötet jelent meg a kiadás előtt álló „Közönséges 

Instructio”-ról. Nagyváthy jelentősége talán abban rejlik, hogy magyar 

nyelven írt valamennyi mezőgazdasági ágazatnak, birtoknak a gyakorlatban is 

jól alkalmazható ismereteket, emellett a kortársak figyelmét az oktatás 

jelentőségére irányította, és rengeteget tett – ahogy írta – „Édes Hazám” 

felemelkedéséért. Őrizzék e kiváló tudós emlékét szeretettel. Köszönöm, 

hogy meghallgattak! 

Szerző és fotók: dr. Lukács Gábor 
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9. Rendezvények a Georgikon Alapítvány támogatásával 
 

9.1. Lovasnapok és ménesgazdák a Georgikonon 

 
2017 őszén megújult tanterv szerint kezdték meg tanulmányaikat a 

ménesgazda szak hallgatói. A szak a Georgikonon először 2008-ban indult. 

A tananyag megújítása az előző évek tapasztalatainak, valamint a hazai 

lovaságazat munkaerő piaci igényeinek figyelembe vételével történt. A 

legfontosabb pozitív változásként említhető, hogy az eddigiekhez képest 

tovább nőtt a gyakorlati képzés aránya. Még a korábbinál is nagyobb 

hangsúlyt kapott a lovaglás, fogathajtás és lovas oktatás és összességében 

megemelkedett a lóval foglalkozó tárgyak száma is. A képzést igyekszünk 

kirándulásokkal és neves lovas szakemberek meghívásával is színesíteni. 

Természetesen ezek mellett az alapozó tárgyak tananyagának a társszakokkal, 

pl. mezőgazdasági mérnök BSc. történő összehangolásával továbbra is 

megvan a lehetőség a ménesgazda végzettség megszerzése mellett a 

tanulmányok folytatására más szakokon. Az említett alapozó tárgyak, 

valamint a szakmai gyakorlat elfogadásával, így akár a három és fél éves 

képzési idő helyett egy évvel hamarabb megszerezhető egy további pl. 

mezőgazdasági BSc. végzettség. A Georgikonon folytatott tanulmányok 

során e mellett hallgatónknak lehetősége van bekapcsolódni a Karon folyó 

lovas kutatásokba, projektekbe is, amelyek az ismeretek szélesítése mellett 

még publikációs lehetőséget is jelenthetnek. 

A ménesgazda szak népszerűsége szerencsére továbbra is töretlen 

Karunkon, amit jó fémjelez, hogy a korábbi évek alatt több mint száz jól 

képzett ménesgazda hagyta el intézményünk kapuit.  Büszkén mondhatjuk, 

hogy az általunk képzett lovas szakemberek döntő többsége, a lovas 
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ágazatban tudott elhelyezkedni. Sokan oktatóként dolgoznak, de van 

közöttük lovardavezető, sőt még olyan is akad, aki saját lovas vállalkozást 

üzemeltet, néhányan pedig a határainkon túl helyezkedtek el. Külön öröm 

számomra, hogy a végzettek egy jelentős része oly annyira megszerette a 

Georgikont, hogy más szakokon folytatta, vagy éppen jelenleg folytatja 

tanulmányait, sőt néhány volt ménesgazda hallgatónk már az agrármérnök 

mesterképzést is elvégezte. Közülük ketten pedig jelenleg PhD hallgatók 

Karunkon. 

Fontos megemlíteni, hogy a keszthelyi ménesgazdák nemcsak a 

tanulásban, lovaglásban jeleskednek, hanem Karunk fontos rendezvényeinek, 

különösen a diáknapoknak is aktív szereplői és szerencsére e rendezvényen, 

valamint a jó hangulatú szakesteken szép számmal találkozhatunk a 

korábban végzettekkel is. 
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Ménesgazdának jönni Keszthelyre nem csupán a Balaton közelsége 

miatt érdemes. A Georgikon hagyományai és családias hangulata, vagy akár a 

bulek, illetve sárgulási bálok, ahol a diákok és a hallgatók együtt mulatnak és 

a lányok tanárainkkal, sőt akár Karunk dékánjával is táncra perdülhetnek, 

szintén az említésre méltó okok közé sorolhatók. Egy ménesgazdának 

természetesen ezek mellett a lovaglás lehetősége is sokat számíthat. 

Lovardánkban a szak igényeit maximálisan kielégítő lóállománnyal, jól 

képzett oktatóinkkal és kiváló, négy évszakos pályával igyekszünk 

hozzájárulni a képzés sikeréhez. Lovardánk egykori híres lovaló tanárának, 

Magyar Imrének a tiszteletére rendszeresen megrendezett emlékverseny 

tavaly nyári fordulójára pedig felújításra került a lovagló karám talaja és 

elkerítő elemei, elkészült a zsűri emelvény, amely a ménesgazdák lovas 

vizsgáit is megkönnyíti majd, valamint pihenő padok is elhelyezésre kerültek 

az istálló mellett. Aki pedig saját lóval rendelkezik, nem kell otthon hagynia, 

hiszen bértartásra is lehetőség van. A lovak elhelyezése hallgatóink számára 

kedvező áron vehető igénybe. A szakképzett személyzet, a kényelmes, 

önitatós bokszok, valamint a szénaetetővel ellátott karámok biztosítják a 

lovak teljes kényelmét és nyugalmát. 

Bízom benne, hogy a ménesgazda szak még sokáig megmarad, a 

nálunk végzett lovas szakemberek pedig, az egyik leghíresebb volt lovas 

diákunkhoz, Pettkó-Szandtner Tiborhoz hasonlóan, részt vehetnek a hazai 

lovaságazat jobbításában, felvirágoztatásában. 
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9. 2. A Keszthelyi Táj és Ember Klub 

 

Talán sokan nem is tudjátok, hogy a Xiros klubban a szerdai borozós, 

beszélgetős bulik mellett havonta egyszer vagy kétszer a Keszthelyi Táj és 

Ember Klub tartja alkalmait, immár a hetedik éve. Legelső alkalmunk 2011. 

szeptember 22-én volt, amikor dr. Molnár Zsolt, a Magyar Tudományos 

Akadémia Ökológiai Kutatóintézetének tudományos tanácsadója a 

„Hagyományos ökológiai tudás a Gyimesekben és a Hortobágyon: mit 

tanulhatunk a pásztoroktól, parasztemberektől?” címmel tartott előadást. 

Azóta további 58 alkalommal találkoztunk a Xirosban, s bár a legelső 

alkalom által meghatározott iránytól néha kicsit eltérünk, a céljaink 

alapvetően nem változtak.  

A klub arra kíván lehetőséget biztosítani a természetvédelmi és 

mezőgazdasági témákban tanuló hallgatók valamint más érdeklődök 

számára, hogy a táj és az ember kapcsolatáról halljanak és beszélgessenek 

olyan szakemberekkel, akik e terület égisze alatt tevékenykednek, akár 

elméleti, akár gyakorlati szempontból közelítve. A klub elindításában és 

működtetésében a Táj és Ember Népfőiskolai Kulturális és Természetvédő 

Egyesület részéről Varga Anna, a Georgikon Kar részéről pedig Bódis Judit 

egyetemi docens és Búzás Előd természetvédelmi mérnök hallgató szerepe 

volt meghatározó hat éven át. 2017 őszétől a klub diákvezetője Priegl 

Tamara, aki szintén természetvédelmi mérnök hallgató. A klub motorjai 

viszont kezdetektől fogva azok a lelkes diákok, akik önkéntes munkával, 

önszerveződően működtetik.  

A klub egyik célja, hogy olyan elméleti és gyakorlati irányzatokat mutasson 

be, olyan gazdálkodási módokat ismertessen meg, amelyek a termelés mellett 

természeti és kulturális értékeinket egyaránt figyelembe viszik és fenntartják. 
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Ennek egyik pillére lehet a hagyományos ökológiai tudás is, melyről a 

klubindító előadás óta többször is hallhattunk. Előadóink között azonban 

nemcsak ökológusokat köszönthettünk. A számos igen neves botanikus, 

néprajzkutató, népművész, filmes, elismert természetvédelmi- és 

agrárszakember mellett a Georgikon Kar egykori és jelenlegi hallgatói, 

munkatársai előadásait is hallhattuk. Témáink segítségével a 2017/18-as 

tanév őszi félévében kedvet kaphattunk egzotikus kutatóexpedíciók 

szervezéséhez egy dél-amerikai indiánok közt végzett etnobotanikai kutatás 

kapcsán, egy fotóalbum bemutatása keretében bepillanthattunk Erdély 

múltjába és jelenébe és számos látnivalót (különösen ritka madarakat) kínáló 

túrán vehettünk részt a Kanári-szigeten. Decemberi alkalmunkon a 

természetfotózás titkait is megleshettük a gyönyörű vadfelvételek 

megcsodálása mellett.  

 
Havasi Máté és Magyari Máté Kanári-szigetre kalauzoló előadása igen 

sok érdeklődőt vonzott, nem maradt üres szék (fotó: Gfellner Máté) 
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A népfőiskolai szemléletből fakadóan minden előadást úgy szervezünk, hogy 

utána az előadóval, érdeklődőkkel körbe ülünk és irányított beszélgetésen 

veszünk részt egy kis sütemény és tea társaságában. Mindenki elmondhatja 

véleményét, kérdéseket tehet fel a meghívottnak. Ezekből fakadóan sok 

olyan dolog is felszínre kerülhet, amiről addig nem esett szó. A sok 

elhangzott vélemény és gondolat nyomán teljesen más szempontból is 

láthatjuk az adott kérdéskört, amire előtte nem is gondoltunk. Mindez igen 

inspirálóan hat. A klubra látogatók között többen is így találták meg 

szakdolgozati témájukat. 

A klub egyúttal a nyári természetvédelmi kutatótáborok meghirdetésének 

hagyományos helyszíne is. Ezek ötlete szintén első előadónktól, dr. Molnár 

Zsolttól származik. A nyári kutatótáborok 7 napja alatt lehetőség van 

gyakorlati természetvédelmi problémák tudományos igényű megoldásába 

bekapcsolódni, nemcsak etnoökológiai, hanem botanikai vagy zoológiai 

témákon keresztül is. Az egyes kutatócsoportok közösen dolgoznak egy-egy 

témán, melyekből később aztán TDK- és szakdolgozatok, valamint 

publikációk is születnek. E táborokban együtt dolgozhatunk más egyetemek 

oktatóival, hallgatóival és nemzeti parkos szakemberekkel is. A munkán kívül 

baráti és szakmai kapcsolatok kialakulásának is helyszíne Kunpeszér és 

Csanád-puszta, a két nyári helyszín. 
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A klub nemcsak előadások hallgatását jelenti, hanem közös 

együttlétet is (fotó: Soós Eszter) 
 

Klubunk nem csupán egyetemisták értelmes időtöltéséről szól, hanem egy 

olyan közösségről, ami igazi értékeken, barátságon, természeti és kulturális 

örökségünk tiszteletén alapszik. A klubot magukénak érző hallgatók 2011-től 

e szellemiségben tanultak, fejlődtek, s nem nehéz kiszámolni, hogy bizony 

„kirepült” már az első keszthelyi nemzedék. Bízunk benne, hogy a jövőben is 

sokan megtalálják helyüket e közösségben. Bátran jöjjön mindenki 

előadásainkra, programjainkra!  

Ezúton is köszönjük a Georgikon Alapítvány támogatását, amely a 2016/17-

es tanév óta segíti alkalmaink szervezését! Köszönjük a dékáni hivatalnak a 

helyszín biztosítását és a gyönyörű Barakonyi bögrék használatának 

lehetőségét! 
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9. 3. Gazdászmaraton 

 
Minden 1986-ban kezdődött… Midőn az akkori elszánt diákok csapatokat 

alkotva eldöntötték, képesek összemérni erejüket egy 24 órás gazdász 

vetélkedőn. Azóta a keszthelyi gazdászok folyamatosan viszik tovább ezt a 

hagyományt, és egyre kreatívabb csapatokat alkotnak. 

A kezdeti időkben a Gazdászmaraton a tavaszi hagyományok sorát 

erősítette, azonban az 1990-es évek elején - mivel akkoriban a legfőbb őszi 

esemény a Diáknapok voltak és nagyobb előkészületi időt igényelt - a 

szervezők úgy döntöttek, megcserélik a két időpontot. Azóta a hallgatók 

legvártabb őszi hagyományává vált a Gazdászmaraton.  

 

A 24 órás vetélkedő péntek este 7 órakor startol. A csapatoknak legelső 

feladata egy több állomásból álló megmérettetés, ahol szükségük van 

tudásukra a kvízkérdések során, gyorsaságukra, ügyességükre és jó ízlelésre a 

nedűk terén. 

 

Szombat hajnalban, mikor még mindenki más békésen alszik, a keszthelyi 

gazdászok feladataikért esedeznek a HÖK iroda ajtajában. Kezdődik ugyanis 

a hajnali feladatok sora, ahol fotózkodniuk kell különféle tárgyakkal, kreatív 

fotót kell készíteniük a Balaton-parton… stb.  

 

Miután visszatértek a hajnali “kiküldetésből”, ismét vetélkedők sorával kell 

szembenézniük. Táncstíluokat húznak kalapból, melyeket teljesen eltérő 

zenére kell eltáncolniuk, színdarabokat kell előadniuk természetesen egy kis 

csavarral… Például Hamupipőke történetét falusi stílusban.  
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A zsűriről sem szabad elfeledkezniük. Ez alatt az esemény alatt végre 

legálisan vesztegethetik meg tanáraikat a több pont érdekében, csodás ódákat 

kell feléjük írni… amit csak egy fantáziadús elme ki tud találni. 

Az idei Gazdászmaraton is sikeresen zárult. Hét lelkes csapat nevezett és 

teljesítette az előttük álló feladatokat. Aki csak találkozott velük, érezhette 

azt az összetartást, családias hangulatot, melyet mi minden nap megélünk itt, 

a Georgikonon.  

A 2015-ös maraton első helyén a Bor-Bála csapata végzett, a második helyet 

a Dzsinn Tónik nyerte el, a dobogó harmadik fokát pedig a John Beere 

csapata tudhatta magának.  

 

Reméljük, hogy az elkövetkezendő években is ilyen szép számmal vesznek 

részt majd a maratonon a csapatok, a velük vetélkedő tanárok, illetve azon 

oktatók, akik időt szakítottak arra, hogy a feladatokat és a zsűrizést végre 

tudjuk hajtani. 

Találkozunk 2016-ban is! Vivat Georgikon, vivat Keszthely! 

Szerző: Lovas Dalma Ágnes 

Fotók: Dr. Lukács Gábor 
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9. 4. Csiki László emléktúrák 

 

Túrák sorszáma, helyszíne, időpontja  

(zárójelben a túravezető neve és a legyalogolt távolság) 

1. Keszthelyi-hegység, 2008.02.16. (Farkas Róbert, 13 km) 

2. Szent-György-hegy, 2008. 10.13 (Farkas Róbert) 

3. Tátika –Sztupa (2009. tavasz) 

4. 2009. ősz 

5. Keszthelyi-hegység, 2010.03.27. (Farkas Róbert, Hollósy Örs, 13 km) 

6. Zánka – Hegyestű, 2010.10.09. (Farkas Róbert, Makó Balázs, Pintér 

Ákos) 

7. Pethe Ferenc Kollégium – Fenékpuszta – Napsugár Kollégium, 

2011.04.16. (Farkas Róbert, Makó Balázs) 

  

8. Keszthelyi-hegység, 2011.10.01. 

9. Csobánc, 2012.04.28. (Farkas Róbert, Makó Balázs) 

10. Keszthelyi-hegység, 2012.10.13. (Kóbor Péter, Makó Balázs) 
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11. Badacsony, 2013.04.06. 

12. 2013. ősz 

13. Keszthelyi-hegység, 2014.03.29. (Pintér Ákos, Pintér Gábor, 13 km) 

14. Káli-medence, 2014.10.11. (Márton Aliz, Kondorosy Előd, Pintér Ákos, 

60 fő) 

15. Csobánc, 2015.04.25. (Zentai Zoltán) 

16. Badacsony, 2015.11.14. (Pintér Ákos, 10 km) 

17. Sümeg, Fehér-kövek (Rendeki-hegy), 2016.04.02. (Kóbor Péter) 

18. Gulács, 2016.10.22. (Pintér Ákos, 22 fő, 10 km) 

19. Salföld, 2017.05.06. (Pintér Ákos, Pacsai Bálint, 16,5 km) 

20. Tihanyi-félsziget, 2017.11.11. (Pintér Ákos, Pacsai Bálint, 16 km) 

21. Ság-hegy, 2018.05.05. (Pintér Ákos, Pacsai Bálint, 20 fő, 13 km) 

22. Haláp-Hegyesd, 2018.11.10. (Pintér Ákos, Pacsai Bálint, 28 fő, 14,6 km) 

23. Somló, 2019.05.04. (Pintér Ákos; 10 fő, 11 km) 

24. Keszthelyi-hegység, 2019.10.12. (Pintér Ákos; 40 fő, 14 km) 

25. Keszthelyi-hegység, 2020.09.26. (Pintér Ákos, Pacsai Bálint; 80 fő, 21 km) 

26. Salföld, Tóti-hegy, 2021.10.09. (Pintér Ákos, Pacsai Bálint; 22 fő, 15,6 

km) 

27. Keszthelyi-hegység, 2022. 05. 07. (Pintér Ákos, Pacsai Bálint, 7 fő, 16,2 

km) 

28. Szigliget-Badacsony, 2022. 10. 08. (Pintér Ákos, Pacsai Bálint, 24 fő, 16 

km) 

 

 

       Dr. Pintér Ákos 
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10. A Georgikon Alapítvány története 

 

A Georgikon Alapítvány alapítói 

 
† Balaton Gyula, miniszteri főtanácsos 

† Dr. Kovács József, egyetemi tanár, Pannon Egyetem Georgikon Kar 

† Dr. Palkovics Miklós, egyetemi tanár, Pannon Egyetem Georgikon Kar  

Márton Péter, igazgató FINADIN Zrt., HÖK elnök 

 

Georgikon Alapítvány elnökeinek életrajza 

 

† Balaton Gyula (1923-2005) 

 

Az Alapítvány megalapításában és működésében meghatározó Balaton 

Gyuláról a temetésén elhangzott gyászbeszédet közöljük. 

Tisztelt Gyászolók, Családtagok, Rokonok, Barátok, Ismerősök, 

minisztériumi és felsőoktatási kollégák! 

Az Oktatási Minisztérium vezetése és munkatársai, külön a Felsőoktatási 

Helyettes Államtitkárság dolgozói nevében szeretném részvétünket 

nyilvánítani Balaton Gyula, kedves kollégánk elhunyta alkalmából. 

Balaton Gyula személyében olyan munkatársunktól búcsúzunk, akinek 

életútja összefonódott a magyar felsőoktatás intézményeivel és 1971 óta élete 

utolsó percéig még meghatározó egyénisége volt a Művelődési majd Oktatási 

Minisztérium köztisztviselői gárdájának. 

Sírjánál tisztelegnünk kell oktatói, tisztviselői életpályája előtt, de akik ide ma 

eljöttünk jól tudjuk, hogy mindezen szakmai tevékenysége mellett őszinte 

tiszteletünk az igazán mindenkor emberséges, mindenre odafigyelő, 

munkatársain mindig segíteni kész Gyula bácsinak is szól. 
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Balaton Gyula 1923. március 21-én született Szombathelyen. Édesapja falusi 

tanító volt Salköveskúton Vas megyében. Tanulmányai a salköveskúti 

iskolából szombathelyi és székesfehérvári középiskolán keresztül vezetett a 

keszthelyi Mezőgazdasági Akadémiára, ahol 1944-ben oklevelet szerzett, 

későbbi átalakulás után 1946-ban főiskolai oklevelet kap, amit 1958-ban 

„mérnökösítettek”, közben gazdasági tanári képesítést is szerez. 

1944-ben Munkácson kezd a tejipari és gazdasági szakiskolánál, majd tanít 

Pécsváradon, Sárospatakon, Csermajoron, később Vácott. 1949-től igazgató 

a szentlőrinci Mezőgazdasági Technikumban, 1950-53 között főelőadó a 

Földművelésügyi Minisztériumban a gyakorlati oktatás területén, később 

tanulmányi felügyelő. 

1957-től az Agrártudományi Egyetem Továbbképző, majd 1971-től a MÉM 

Mérnök- és Vezetőképző Intézetében egyetemi docens. Oktató, szervező 

munkája során fejleszti a gyakorlati oktatás feltételeit, didaktikai és 

módszertani problémákkal foglalkozik. 

A művelődési, majd oktatási minisztériumban 1971 óta különböző 

beosztásokban dolgozik, tanácsosi és főtanácsosi címek birtokosa. 

Különböző beosztásaiban teljes mélységben megismerte a felsőoktatás 

igazgatási területét, de legszélesebb tapasztalok megszerzésére törekedett az 

oktatásfejlesztés, az intézményirányítás, a diplomák elismerése, a különböző 

képzési formák jogi hátterének kidolgozásában is. Sosem engedte ki kezéből 

a kitüntetéses diplomák ügyintézését. 

Munkáját a precizitás és az ügyszeretet jellemezte. Mindennél fontosabb volt 

számára az intézményekkel való kapcsolattartás, különösen magasra emelte a 

mércét az agrár, a rendvédelmi felsőoktatás intézményeivel való 

kapcsolattartásban. 
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Mind az egyetemi, mind a minisztériumi kollégák bizalommal fordulhattak 

hozzá, számíthattak segítségére. Generációk szakmai karakterének 

kialakítását irányította sajátos közvetett módszereivel, oktatói mentalitásával. 

Aktív időszaka után nyugdíjasként is töretlenül dolgozott. Jellemző, hogy 

halála előtt még kezelésre autóval indult, hogy azután be tudjon jönni, 

dolgozni. Azt gondolom, hogy Balaton Gyula egyénisége segíthet 

megmutatni a köztisztviselői lét lényegét és változásainak irányait. Az 

utasítások precíz végrehajtása mellett számára is fontos volt az új feladatok 

megismerése és az innovatív megoldások keresése, ami a felsőoktatás 

irányításában, felügyeletében nélkülözhetetlen. 

Mi az utóbbi félévben az oktatási reformot készítettük elő és miközben elvi 

kérdésekkel foglalkoztunk, Gyula bácsi fáradhatatlanul szervezte azokat a 

tanfolyamokat, amelyek a felsőoktatási szakemberek bevezetését szolgálták. 

Fáradhatatlan volt, figyelme mindenre kiterjedt, de életében fő prioritása – 

kimondatlanul is, mindig – a családnak volt. Babi néni, kedves felesége hű 

társaként kísérte végig életében. Az 1994-ben bekövetkezett tragédia, Éva 

lányuk elvesztése egy autóbalesetben, még inkább összekovácsolta a 

családot. Az unokák már diplomájuk birtokában, jogászként, közgazdászként 

és bölcsészként készek arra, hogy továbbvigyék azokat az értékeket, 

amelyeket a nagyapa feléjük közvetített. 

Én azt gondoltam, Gyula bácsi, hogy mindig közöttünk maradsz. Ma már 

tudjuk, hogy a fizikai találkozásokra, beszélgetésekre nincs többé módunk, 

de gondolatainkban továbbra is közel marad. 

Emlékedet örökre megőrizzük, és – a sors már csak ilyen – útmutatásaidat 

halálod után vesszük majd igazán komolyan.  

Gubicza Ferenc 
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Gubicza Ferenc Veszprém megyében a Bakony hegység legmagasabb 

vonulatában lévő Tés községben született 1939. május 4-én. Édesapja a 

bognár szakmát tanulta, s mivel a községben sok volt a bognár, 28 évesen, 

1940-ben a Lókút — Obánya — a Lichtensteini tulajdonú — uradalomban 

vállalt munkát a szakmájában, ahol lakást is biztosítottak.  

A lókúti általános iskola elvégzése után a Veszprémi Lovassy László 

gimnáziumba került, ahol jó eredménnyel érettségizett 1957-ben.  

Egyértelmű volt, hogy a mezőgazdasági szakmában kíván tovább tanulni. 

Ezért a Veszprém Megyéhez tartozó és a Balaton parton lévő, neves 

mezőgazdasági intézményt, a Keszthelyi Mezőgazdasági Akadémiát 

választotta. A felvételi vizsga jól sikerült, melyben a gimnáziumi 

követelményeknek fontos szerepe volt. A Keszthelyen eltöltött négy 

esztendőben jól érezte magát, neves, sikeres tanárai voltak: Belák Sándor, 

Láng Géza, Berke Péter, Vladár Endre professzorok, Kölüs Gábor, Kovács 

József és több neves tanár tanította a szakmára, eredményesen. A második 

évfolyamtól pályázat útján a Veszprém Megyei tanács ösztöndíjasa lett, amely 

segítette az anyagi egyensúly megteremtésében, a szülői támogatás mellett. 

1961. július 28-án kapta meg a mezőgazdasági mérnöki diplomáját.  

A Lókút községet is magába foglaló Zirc-Aklipusztai központú 

termelőszövetkezet elnökének kérésére — megyei tanács hozzájárulásával — 

az államvizsga után három nappal megkezdte a bakonybéli üzemegység 

vezetői tevékenységét. Munkája eredményes volt, hiszen tíz hónappal később 

a három községet magába foglaló szövetkezet főmezőgazdászának nevezték 

ki. E feladatot 1967. augusztus 15-ig végezte.  Közben megszerezte a 

Gödöllői Agrártudományi Egyetemen az üzemgazdasági szakmérnöki 

diplomát levelező tagozaton.  1967-ben felkérték az akkor átszervezéssel 

létrejött Mezőgazdasági és Élelmiszerügyi Osztály osztályvezetői feladatai 
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ellátására a zirci járásban, ahol az egyesülések következtében 15 

termelőszövetkezet gazdálkodott, alapjában sikeresen. Az osztály 16 

szakemberrel segítette és ellenőrizte a területéhez tartozó szövetkezeteket és 

más agrárágazati tevékenységeket. A zirci és más járások megszűnésének 

terve miatt két év osztályvezetői tevékenysége után elfogadta az egyesüléssel 

létrejött három községet magába foglaló bakonyszentkirályi szövetkezet 

szakmai irányítását, főmezőgazdászi munkakör mellett elnökhelyettes lett. A 

szövetkezet gazdálkodása rövid időn belül stabillá vált, a meliorációs 

feladatok, a termelés-szerkezet racionális végrehajtásával, és az ipari 

tevékenység továbbfejlesztésével. Öt évvel később felkérték az 1975. január 

1-el létrejövő, kilenc községet magába foglaló, 10.000 hektáros területű 

nemesvámosi központú szövetkezet elnökhelyettesének.   Három évvel 

később, 1977. január 1-től a szövetkezet elnökének választották meg, mely 

tisztséget több mint három évtizedig töltötte be. A szövetkezet 1983-tól a 

balatonfüredi szövetkezettel is egyesült, így ettől az időponttól 13.000 

hektáron gazdálkodtak, 12 település területén. 1990-ig négy alkalommal 

kapta meg a szövetkezet a Földművelésügyi Minisztérium és a 

Termelőszövetkezetek Országos Tanácsa által adományozott Kiváló 

Szövetkezet címet, 1985-ben a Minisztertanács Vörös Zászlaja címet 

adományozta a kormány a szövetkezetnek.  

A szövetkezet sikeres működését a természeti és közgazdasági 

adottságokhoz igazított termelési szerkezet biztosította. Így a gyenge 

növénytermesztési adottságú terület vetésszerkezete (rostlen, káposztarepce, 

napraforgó termelés, takarmánynövény) mellett a gépesíthető 

gyümölcstermelés (140 hektár meggy, 60 hektár cseresznye, barack) mellett a 

szőlő — bor vertikum kialakításában értek el sikereket, mint a Balatonfüred-

Csopak Borvidék egyik legnagyobb üzeme, a háztájival együtt több mint 600 
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hektár szőlő volt. A szőlő-gyümölcs feldolgozásra 40.000 hektoliteres új 

pincészetet hoztak létre, mintegy 50 kereskedelmi egységbe értékesítették a 

háztájiból és a közösből származó bort. Az alaptevékenységben a teljes 

vertikum kialakítását igyekeztek megvalósítani, tejtermelés és feldolgozás, 

takarmánykeverő, állattenyésztés stb. Az ipari tevékenységet is fejlesztették, a 

vegyipari (kozmetika, szőlőoltványviasz stb.) termelésén túl az építőipar 

teljesítménye volt jelentős.  

A társasági törvény létrejötte előtt (1988) már létrehozták azokat az ösztönző 

formákat, amelyekkel a teljesítményt, a kapacitás kihasználást tudták növelni. 

Így az országosan is nagy érdeklődést kiváltó átalánydíjas egységek 

létrehozása növelte a teljesítményt, először az ipari tevékenységben, majd az 

alaptevékenységben is.  A társasági törvény adta lehetőséget figyelembe véve 

tovább növelték a gazdálkodás eredményességét, mellyel létrehozták a 

Csopak Szövetkezeti Rt-t, s mintegy 20 önálló jogi személyű társaságot.  

A szövetkezet az országban valószínű egyedüliként finanszírozta az 1985-től 

minden településére kiterjedő monográfia sorozatot, melyben elsősorban a 

Veszprém Megyei Levéltár munkatársai, kutatói működtek közre, biztosítva, 

hogy a községek múltját azok írják, akik értenek is hozzá. E könyvekből 

minden szövetkezeti tag az adott év karácsonyára egy-egy ajándékpéldányt 

kapott. E módon került kiadásra Lichtneckert András szerző által írt 

Balatonfüred-Csopak Borvidék története. Tizenegy község és Balatonfüred 

város monográfiája így készült el. Karácsonyra egyéb könyveket is adtak ki. 

A könyvsorozatot Gubicza Ferenc azért kezdeményezte, hogy a szövetkezet 

tagjai és a községek lakói jobban kötődjenek a szülőhelyükhöz, e 

könyvekben ismerhetik meg a települések múltját.  

Az 1996-os esztendő elején a Georgikon Alapítvány alapítói felkérték, hogy 

vállalja el a kuratóriumi tagságot, melyet elfogadott tekintettel arra is, hogy 
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ezzel a munkával jobban tudja segíteni az Alma Máter tevékenységét. Első 

alkalommal az Akadémia alapításának 200 éves évfordulójára kerülő 

Georgikon 200 című, két kötetet jelentő könyv kiadása került 

meghatározásra, mely széles összefogással megvalósult. Az anyagi fedezet 

támogatókon keresztül, a szerzők és más közreműködők lelkes munkájával 

valósult meg. Ezt követték újabb könyvek, melyek a Georgikon kiskönyvtár 

sorozatban kerültek kiadásra, a közalapítvány költségével. E sorozatban 

kerültek kiadásra a neves professzorok, a tanszékek egy része és érdekesebb 

témájú kiadványok, mint pl. a Keszthelyi gazdász énekes könyv. 

A Georgikon alapítvány e feladatokon túl széles körű tevékenységet folytat a 

hallgatók és az intézmény érdekében, eredményesen. Ez is mutatja az 

alapítók munkájának kiemelkedő jelentőségét. 

Gubicza Ferenc döntéseiben jelentősnek mondja azt a lépését, amikor 

elfogadta Teszár József és Lakatos András javaslatát arra vonatkozóan, hogy 

hozzanak létre egy borrendet a Balatonfüred-Csopak Borvidéken, mellyel 

segíthetik a szőlő-bor-kereskedelem, idegenforgalom eredményesebb 

összekapcsolását. 1984. március 4-én vezetésével kilenc fő létrehozta 

Csopakon a Balatonvin-Csopak Borrendet, mint egyesületet. Dunántúlon 

elsőként, országosan harmadikként alakult a borrend, melyet a nemesvámosi 

székhelyű Balatonfüred-Csopak Tája Szövetkezet anyagilag támogatott. A 

szervezet neve ma Balatonvin Borlovagrend, tevékenysége kiterjed az egész 

borvidékre. A 25 év alatt közel ezer személyt avattak borlovaggá, melyből 

több mint 150 fő külföldi állampolgár. E lovagok a borlovagrend 

nagykövetei. A felavatottak közül kerülnek ki az egyesület tagjai, ma 132 fő.  

Az egyesület tagjai a tájhoz kapcsolódó díszruhát kötelesek készíttetni, 

melyben kapcsolódnak a borünnepekhez. 
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Gubicza Ferenc a Balatonvin Borlovagrendnek az alapítástól tagja, elnök-

nagymesteri tisztséget töltött be az első tíz esztendőben és utána kilenc éven 

át, majd egészségi állapota miatt mondott le.  

Gubicza Ferenc több alkalommal részt vett címzetes egyetemi tanárként a 

Georgikon kar és az agráregyetemek által szervezett szakmai programokon, a 

megállapodott témákban. Keszthelyen a Georgikon napok keretén belül, 

Debrecenben, Gödöllőn és másutt.  

A Dunántúli Mezőgazdasági Szaktanácsadók Szövetsége tagjaként 1991-től 

2000-ig részt vett az adott feladatok megoldásában. Az 1970-es évektől két 

évtizeden keresztül szakmai írásai jelentek meg a Gazdálkodás című 

mezőgazdasági, üzemszervezési és agrár közgazdasági folyóiratban. 

Több kitüntetés birtokosa, melyből kiemeljük a következőket:  

      Mezőgazdaság  kiváló dolgozója (Budapest, 1966)  

      Munka  Érdemrend  Arany  Fokozata (Budapest,  1980)  

      Eötvös Loránd-díj (Budapest, 1989)  

      Pannon Agrártudományi  Egyetem  Díszpolgára (Keszthely,  1998)  

      Lókút  Község Díszpolgára (Lókút, 2002)  

      „PRO VINO" Érdemérem (Budapest, 2003)  

      Balatonfüred Város Díszpolgára (Balatonfüred, 2005).  

Egyéb vállalt tisztségei, feladatai: 

• A Pannon Egyetem Georgikon Karán címzetes egyetemi tanár. 

• A Keszthelyi Georgikon Alapítvány kuratóriumának elnöke. 

• A Balatonfüred Városért Közalapítvány kuratóriumának elnöke. 

• A veszprémi Lovassy és volt Piarista Gimnázium Öregdiákjai 

Baráti Kör tiszteletbeli alelnöke. 
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Dr. Pálmai Ottó  

Szakmai önéletrajz 

 

Személyi adatok: 

 Név: Dr. Pálmai Ottó 

 Született: Celldömölk, 1952. június 29. 

 Anyja neve: Varga Anna 

 Állampolgársága: magyar 

 E-mail: palmai.otto@gmail.com 

 

Tanulmányok, végzettség: 

1966-1970. Vegyipari Technikum, Veszprém  

Vegyésztechnikus 

1971-1976. Agrártudományi Egyetem, Keszthely 

Agrárkémikus agrármérnök 

1979-1981. Agrártudományi Egyetem, Keszthely 

Talajerőgazdálkodási szakmérnök 

1981-1982. Farmgyakorlat az USA-ban 

1986. Agrártudományi Egyetem, Keszthely 

Egyetemi doktori cím 

2003. Veszprémi Egyetem, Georgikon Mg.tudományi Kar, 

Keszthely 

Címzetes egyetemi docens 

2003. Szent István Egyetem, Gödöllő 

EU pályázati szakértő 
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Munkahely, beosztás: 

1976-1977. Dunántúli Talajjavító és Talajvédelmi Vállalat, 

Szombathely 

Szaktanácsadó, mb. laborvezető 

1977-1978. MÉM Növényvédelmi és Agrokémiai Központ, 

Budapest 

Előadó 

1978-1981. Fejér megyei Növényvédelmi és Agrokémiai Állomás, 

Velence 

Laborvezető 

1981-1982. Farmgyakorlat-USA 

1983-1989. Fejér Megyei Növényvédelmi és Agrokémiai Állomás, 

Velence 

Agrokémiai főmérnök 

1989-1992. Növény- és Talajvédelmi Szolgálat Fejér Megyei 

Intézete, Velence 

Igazgató 

1992-2001. Fejér megyei Növényegészségügyi és Talajvédelmi 

Állomás,Velence 

Igazgató 

2001-2007        Fejér Megyei Növény- és Talajvédelmi Szolgálat, 

 Velence 

Igazgató 

2007-2010. Fejér Megyei Mezőgazdasági Szakigazgatási   

   Hivatal 

Növény- és Talajvédelmi Igazgatóság, Igazgató 
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 2011- 2014 Fejér Megyei Kormányhivatal Növény- és 

Talajvédelmi Igazgatósága 

   Igazgató 

 2015-  Nyugdíjas 

 

Szakmai és társadalmi szervezetek tagsága: 

 MTA Környezet és Egészség Bizottság - tag 

 MTA Talajtani, Vízgazdálkodási és Növénytermesztési 

 Tudományos Bizottság - tag 

 MTA PTB Talajerőgazdálkodási és Agrokémiai Munkabizottság 

 - tag 

 Agrárgazdasági Tanács - tag 

 Talajtani Társaság - tag 

Agrárkemizálási Társaság - elnök 

 Magyar Növényvédő Mérnöki és Növényorvosi Kamara - tag 

 Pannon Egyetem, Georgikon Alapítvány – elnök 

 Gazdálkodás Baráti Kör - tag 

 

Kitüntetések, szakmai elismerések: 

2001. „Környezetünkért” díj a környezetvédelmi minisztertől 

2002. MAE „Aranykoszorús” jelvény 

2004. MAE Emlékérem 

2004. „Miniszteri dicséret” az FVM minisztertől 

2005.  „Széchenyi Viktor díj” Fejér megye Közgyűlésétől 

2008. „Honvédelemért Kitüntető Cím” a honvédelmi   

  minisztertől 

2014.   Magyar Arany Érdemkereszt a Köztársaság Elnökétől 
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2015.   Velence Város Díszpolgára 

2018. Pannónia Felsőoktatásáért Díj 

 

Nyelvismeret:angol, társalgási szint, a szakmai nyelvet használom. 

Publikációk száma:  több, mint 80 db. 

Publikációk témakörei: tápanyag-utánpótlás, talajvédelem, agrár-

környezetgazdálkodás, agrokemikáliák használata és az élelmiszer-biztonság. 

Egyéb szakmai tevékenység:  

Az elmúlt évtizedekben különböző szakmai rendezvényeken 24 országban 

fordultam meg. Címzetes egyetemi docensként a Pannon Egyetem 

Georgikon Karán alkalmanként meghívásra előadok, és évek óta záróvizsga 

bizottsági tag vagyok.  

 

Velence, 2019. április 15.  

 

 

Dr. Pálmai Ottó 

címzetes egyetemi docens, 

a Georgikon Alapítvány Elnöke 
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A Georgikon Alapítvány megalapítása 
 

A Georgikon egykori tanítványai, díszdiplomás gazdászok és az őket követő 

generációk, akik fontosnak tartják a Gróf Festetics György által 1797. évben 

alapított „Georgikon” haladó hagyományainak ápolását, az intézmény magas 

színvonalú oktató-nevelő és tudományos tevékenységének 

továbbfejlesztését, az 1996/97-es bicentenáriumi tanév méltó 

megünneplését, alapítvány létesítését határozták el 1992-ben. 

Az alapító tagok: 

• Balaton Gyula  

• Dr. Palkovics Miklós 

• Dr. Kovács József 

• Márton Péter  

 

Az Alapítvány céljára rendelt, induló vagyona: 52.000,- forint volt, amelyet az 

alapítók alapításkor az AGROBANK Rt Keszthelyi Területi Fiókjánál 

helyezték el. Az Alapítvány induló vagyonát rendelkezésre bocsátották: 

 - Balaton Gyula    10.000,- Ft 

 - Dr. Palkovics Miklós       5.000,- Ft 

 - Dr. Kovács József     5.000,- Ft 

 - Márton Péter      2.000,- Ft 

 - Dr. Vincze László   10.000,- Ft 

 - Dr. Farkas Imre    10.000,- Ft 

 - Dr. Pétervári András   10.000,- Ft 
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Az Alapítvány határozatlan idejű és nyitott. Az alapítványhoz vagyoni 

juttatás, pénzbeli és nem pénzbeli önkéntes adomány teljesítésével lehet 

csatlakozni. 

 
Célok, feladatok 
 
Az Alapítvány célja és rendeltetése a Georgikon 200 éves és további 

jubileumának méltó megünnepléséhez anyagi támogatás nyújtása; a 

Georgikon hagyományának őrzése, emlékének ápolása, történetének eddig 

nem ismert eseményei feltárásához támogatás nyújtása, az intézmény magas 

színvonalú oktató, nevelő és tudományos tevékenységének a 

továbbfejlesztése. Feladat továbbá a Pannon Egyetem Georgikon Kar 

legkiválóbb hallgatóinak, fiatal oktató- és tudományos dolgozóinak 

támogatására ösztöndíj alap képzése. 

A kuratórium az Alapítvány céljának megfelelő pályázatok kiírásával 

határozza meg a támogatásra érdemes személyek (hallgatók, fiatal oktatók, 

kutatók) körét. 

Az Alapítvány adományokat gyűjt, melyeket céljai elérése érdekében használ 

fel. Az adományozáskor a csatlakozó megjelölheti az Alapítvány azon célját, 

amelyre az adomány felhasználható. Az Alapítvány pénzbeli vagyona, a 

törvényes kamatok, valamint az adományok felhasználásáról, a támogatások 

mértékéről a kuratórium dönt. A kuratórium a pályázatokat évente két 

alkalommal bírálja el és határozza meg a vagyoni támogatások mértékét. 

Célok: 

• Ösztöndíjak adományozása tehetséges, „jó tanuló”, Tudományos 

Diákköri Tevékenységet végző, közösségi munkában aktív 

hallgatóknak, valamint kiemelkedő teljesítményű fiatal oktatóknak, 

kutatóknak pályáztatás alapján. 
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• Az intézmény beiskolázási tevékenységének támogatása. 

• A Pannon Egyetem Georgikon Karán az oktató, nevelő, kutatási, 

szaktanácsadási tevékenység támogatása, a tehetséggondozás és a 

hallgatói életet javító célok és események támogatása. 

• A cél megvalósítása érdekében előadások, tanfolyamok szervezése az 

Alapítvány által. 

• Felsőfokú szakképzéshez személyi és tárgyi feltételek biztosítása, 

szervezet létrehozása, az ahhoz szükséges anyagi támogatás nyújtása, 

az alapítói vagyon érintetlenül hagyása mellett. 

• Az Alapítvány segíti a Pannon Egyetem Georgikon Kar hallgatói 

öntevékeny csoportjainak munkáját. Hozzájárul a Pannon Egyetem 

Georgikon Kar számítógépes infrastruktúrájának fejlesztéséhez. 

Segíti, anyagilag támogatja a karon folyó nyelvi képzést. 

Lehetőségeihez képest támogatja a Georgikon Kar történetét 

feldolgozó Georgikon Kiskönyvtár sorozat megjelenését. 

Az Alapítvány titkárai 

A Georgikon Alapítvány sikeres működésében fontos szerepet játszottak, 

játszanak a mindenkori titkárok. Ezt a fontos posztot az alábbi személyek 

töltötték be: 

2002-ig dr. Pétervári András, 

2002-2003 között dr. Dublecz Károly, 

2003-2007 között dr. Lehoczky Éva, 

2007-2012 között Pőr Csilla, 

2012 óta Kondorosyné Varga Erika. 
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Az Alapítók visszaemlékezései 
 

Dr. Palkovics Miklós  

egyetemi tanár 

Az Alapítvány létrehozásának elsődleges feladata egy szervezet létrehozása 

volt, amely pénzügyi alapjainak megteremtésével, majd gyarapításával 

fokozatosan megvalósítsa egyre sokoldalúbb célkitűzéseit. Ezen megállapítás 

utal arra, hogy a Georgikon Alapítvány kezdetben szerény pénzügyi 

forrásokkal rendelkezett. 

Az alapítók, a kezdeményező Balaton Gyulán kívül a Kar vezető testületének 

javaslatára: 

- egy fő oktató/kutató, 

- a hallgatók vezető testületének delegáltja, 

- a Kar vezetését képviselő általános dékánhelyettes, 

akik, mintegy havi jövedelmüket ajánlották az Alapítvány működésének 

megindításához. 

A kezdeti szervezeti felállást követően - hangsúlyozva a Kuratórium személyi 

összetételét és szerepét - többoldalú anyagi támogatást tudhatott magáénak 

az Alapítvány. Ennek két alapvető forrását érdemes kiemelni: 

- a Georgikon volt hallgatói közül többen vezető vállalati, vállalkozói 

pozícióba kerülve tudtak támogatást nyújtani, közvetíteni. 

- A Kar működési, tulajdonosi forrásainak átcsoportosítása jelenthette a 

másik nagyobb összeget. 

Az elmúlt két és fél évtizedben a bevételi lehetőségek hullámzó módon 

mutattak kedvezőbb és szerényebb eredményeket. A kuratóriumok 

működésének sikerét a bevételek gyarapodásában, a források megújításában 

érdemes mérni. 
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Dr. Kovács József  

egyetemi tanár 

  

Az ifjúkor emlékei között a főiskolai, 

egyetemi évekre való visszaemlékezés 

különleges jó érzést keltő gondolatok 

forrása. Különböző vidékekről, 

életkörülmények közül kerültünk az 

intézmény falai közé, ahol barátságok 

alakultak ki. A tanulmányi munka a 

fiatalos lendületes szórakozás, de a 

szakmai együttes munkában való 

segítség el nem múló emlékek 

forrásai. Nemcsak a hallgatók körében, hanem a tanárok, munkatársak 

viszonylatában életre szóló kedves emlékekké formálódik a hallgatói 

ismeretség. 

Mindezeken túl az intézményi tanulmányi feladatok mellett az olyan 

tevékenység is sokban színesíti az egyetemi éveket. Így a tanulmányi viták, 

tudományos rendezvények szervezése, szakmai kiadványok 

megjelentetésének támogatása, tanulmányi tevékenység segítése 

ösztöndíjakkal. Szociális segítésnyújtás anyagi nehézséggel küzdő érdemes 

tanulmányi eredményt felmutató hallgatók számára.  

Nyilván ehhez az anyagiak előteremtése bővíthető, nemcsak a fenntartó 

intézmény költségvetéséből sikerül a fedezetet előteremteni, hanem, az 

Alapítvány révén azt érdemlegesen anyagi bevétellel támogatni. Ugyanis a 

Georgikon Alapítványt támogatók hozzájárulásai erre a célra 
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felhasználhatók. Volt hallgatóink által vezetett vállalatok, meg az Alapítvány 

által szervezett rendezvény részvételi díjából és egyéb támogatásából a 

fedezet előteremthető volt és az ma is. Természetesen alapítványunk, tehát 

közhasznú tevékenységet folytat. Alapítványunk létrehozásában Balaton 

Gyula volt keszthelyi gazdász, minisztériumi (FVM) munkatárs bátorító és 

ösztönző ötletével az akkori vezetők egyetértésével került sor a Georgikon 

Alapítvány megszervezésére úgy, hogy az alapítók (tanárok, hallgatók) 

változó összegű hozzájárulást tettek. Egyébként rendszeresen meghirdetjük 

az Alapítvány anyagi támogatását ismertető tájékoztató felhívást. 

Személyemben kezdetektől azon törekedtem, hogy a juttatásban részesülők 

arra érdemes személyek legyenek, azaz a szervezett rendezvények a szakmai 

követelményeknek megfelelően tegyék a dolgukat. Kezdetektől fogva tagként 

veszek részt az Alapítvány munkájában, tisztséget nem viseltem. 

Mindenképpen indokoltnak tartom, hogy a gazdatársadalom, a szakmai 

körök igényeljék a felmerülő problémák megoldásában intézményünk 

közreműködését, ennek legyen kezdeményezője a Georgikon Alapítvány. Az 

Alapítvány tevékenységet fontosnak tartom azért, mert ezen keresztül az 

intézmény, a „Kar”, a gyakorlattal szorosabb szakmai kapcsolatot alakíthat 

ki, és működtethet a jövőben. Nemzetközi kapcsolataink bővítésében 

kínálkozó lehetőségek korábbi hasznosításában az Alapítványnak 

biztosítsunk területet (tudományos cserék oktatók, hallgatói cserék 

tanulmányi időben). Mindenképpen kezdeményezni kell a Nemzeti 

Agrárkamarával való szorosabb kapcsolatfelvételt, mert napjainkban a 

„Magyar Falu program” országos kezdeményezés lesz. Ebben a munkában 

mezőgazdász agrárpolitikára készülő igazgatási, kereskedelem szervezési 

szakemberekkel való kapcsolatra felkészítsünk ifjú szakembereket és a Kar 

tevékenységében sikerrel tudjanak majd dolgozni. Egyébként a jelenlegi 
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tanulmányi rendben a tényleges gyakorlati képzés kellő időt és tartalmat 

kapna a jövőben. Az Alapítvány sikerének legfigyelemreméltóbb értéke a 

tudományos rendezvények szervezésében felmutatott tevékenységre kellene 

összpontosítani.  A Georgikonhoz való kötődésemet évtizedes 

munkásságom adja, ahol szakmailag oktatásban, kutatásban éltem meg azt, 

ami az 1953-tól megtörtént munkásságom eredménye. A Georgikon 

Alapítvány vezetői sorában kiemelést érdemel Gubicza Ferenc, aki a 

termelőmunkában való irányító tevékenysége mellett szakított időt a Kar 

munkájában végzett alapítványi tevékenység sikeres vitelére is.  

Dr. Kovács József 2019. június 29-én Belák Sándor-díj kitüntetésben 

részesült! 

 

A Georgikon Alapítvány dr. Belák Sándor (1919-1978) születésének 

centenáriumi évében Belák Sándor-díjat alapított. A kitüntetés azon személy 

számára adományozható, aki a Georgikon érdekében végzett tudományos, 

oktatási és szakmai közéleti tevékenysége során kiemelkedő teljesítményt 

nyújtott. Elsőként dr. Kovács József kapta meg a kitüntetést. 
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Az Alapítvány kiemelkedő eredményei 

 
Kiadványok támogatása 
 

A Georgikon Alapítvány által támogatott könyvek 

 

Georgikon 200 I. és II. kötet 

Emlékkönyv a Georgikon alapításának 200. évfordulójára 

Keszthely, 1996. 

Keszthely, 2001. 

 

Georgikon, Kiskönyvtár 9. kötet 

Dr. Pétervári András: 

Dr. Bakonyi Károly szőlőnemesítő élete és munkássága 

Keszthely, 1999. 

 

Georgikon, Kiskönyvtár 11. kötet 

Dr. Pétervári András, Dr. Manninger Gusztáv: 

Dr. Manninger Gusztáv Adolf egyetemi tanár élete és munkássága 

Keszthely, 2001. 

 

Georgikon, Kiskönyvtár 12. kötet 

Dr. Rendek László: 

Gyakorlati, szervezési és vezetési tanszék története 

Keszthely, 2002. 
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Georgikon, Kiskönyvtár 14. kötet 

Kótun Károlyné Dr.: 

Dr. Belák Sándor élete és kora 1919-1978 

Keszthely, 2003. 

 

Georgikon, Kiskönyvtár 15. kötet 

Kótun Károlyné Dr.: 

Dr. Kemenesy Ernő élete és kora 

Keszthely, 2004. 

 

Georgikon, Kiskönyvtár 16. kötet 

Dr. Kismányoky Tamás: 

Láng Géza 1916-1980, Keszthely, 2004. 

 

 

 

Georgikon, Kiskönyvtár 17. kötet 

Debreczeni Béláné: A talajtan és az agrokémia története a Georgikon Karon.  

Keszthely, 2005. 

 

Georgikon, Kiskönyvtár 18. kötet 

Dr. Kovács József: 

Berke Péter professzor élete és munkássága. 1899-1986 

Keszthely, 2005. 
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Georgikon, Kiskönyvtár 19. kötet 

Dr. Hoffman Borbála szerk. 

Dr. Horn Miklós 1899-1965 

Keszthely, 2005. 

 

Bakonyi Károly – Kocsis László: Két évszázad az oktatás és a kutatás szolgálatában. 

Pannon Egyetem Georgikon Mezőgazdaságtudományi Kar, Cserszegtomaji 

Szőlőtelepének története 1797-2005. 

Keszthely, 2006. 

 

Dr. Szabó István szerk. 

Keszthelyi gazdász énekeskönyv 

Keszthely, 2006. 

 

Georgikon, Kiskönyvtár 20. kötet 

Dr. Szabó István szerk. 

Tanulmányok, emlékezések és köszöntők 1997-2000 

Keszthely, 2006. 

 

Kocsis Tímea – Anda Angéla: A keszthelyi meteorológia megfigyelések története.  

Keszthely, 2006. 

 

Pappné Beke Judit: Keszthely város emléktáblái és köztéri alkotásai. 

Keszthely, 2006. 
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Georgikon, Kiskönyvtár 21. kötet 

Dr. Buzás Gyula: 

Dr. Kulin Sándor a Georgikon professzora 

Keszthely, 2007. 

 

Georgikon, Kiskönyvtár 27. kötet 

Nagyváthy János 260. – Tanulmányok Nagyváthy János „Közönséges Instructio” című 

könyvéről.  

Szerkesztette: Tóth Éva - dr. Lukács Gábor 

Keszthely, 2015. 

 

Nagyváthy és a magyar uradalmak 

7. országos uradalomtörténeti konferencia előadásainak rövid kivonatai és programfüzete 

Szerkesztette: dr. Szirácsik Éva -dr. Lukács Gábor 

Keszthely, 2015 

 

A földesurak szerepe 

8. uradalomtörténeti konferencia, nemzetközi tudományos konferencia előadásainak rövid 

kivonatai és programfüzete 

Szerkesztette: dr. Szirácsik Éva -dr. Lukács Gábor 

Miskolc-Keszthely, 2016 
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Oktatói, kutatói, hallgatói díjak 
 

„Év fiatal oktatója” – díj nyertesi 

2004: Müller Tamás 

2005: Lönhárd Miklós 

2006: Nagy Sándor 

2007: Hegedűsné Baranyai Nóra 

2008: Lőke Zsuzsanna Katalin, Marczali Zsolt 

2009: Veszelka Mihály 

2010: Lukács Gábor 

2011: Weisz Miklós 

2012: Tóth Éva, Pintér Gábor 

2013: Lukács Gábor 

2014: Bene Szabolcs, Lukács Gábor 

2015: Tóth Éva 

2016: Tóth Éva 

2017: Tóth Éva 

Év fiatal oktatója díjátadó (Tóth Éva) 
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„Év fiatal kutatója”- díj nyertesei 

2006: Lukács Gábor 

2012: Petrovicsné Mátyás Kinga 

2013: Kolics Balázs 

2014: Cseh Eszter 

2015: Lőke Zsuzsanna 

2016: Szabó Rita 

2017: Nagy Róbertné Dr. Virág Eszter 

2018: Dr. Molnár Andor 

 

 

Georgikon Ösztöndíj nyertesei  

2009: Gór Arnold, Papp Zsuzsanna, Simigla Szilvia  

2010: Schneider László, Simigla Szilvia  

2011: Fitos Gábor, Bíró Éva, Fekete Borbála, Tombor Nikolett, Szabó 

Péter, Maradics Ilona Diána  

2012: Fekete Borbála, Kökény Mónika, Obert Nóra, Rotter Krisztina  

2013: Kelemen Andrea, Szabó Dávid, Kökény Mónika, Fröhlich Benjamin, 

Szabó Péter, Bartalis Bertalan, Körmendi Franciska, Nagy Tímea, 

Esztergályos Ádám, Gerner Gerda, Simon Zsófia, Fekete Borbála  

2014: Körmendi Franciska, Pinczési Dóra, Kasza Veronika, Almási 

Krisztián, Fröhlich Benjámin, Váczi Violetta, Bertók András, Kelemen 

Andrea, Fekete Borbála, Szabó Péter  

2015: Szindekovics Ágnes, Varga Boglárka Gizella, Szórádi Edit, Barna 

Dóra, Esztergályos Ádám  
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2016: Szindekovics Ágnes, Nemes Dániel Tibor, Rindt Renáta, Tóth Ilona, 

Bíró Bianka, Szalai Nikolett  

2017: Barna Eszter 

2018: Simon Réka, Török Nándor 

 

 

Georgikon Ösztöndíj átadása (Fekete Borbála) 
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Jótékonykodás 
 

Az Alapítvány önállóan és a Karral, más szervezetekkel együttműködve is 

rengeteg jótékonysági tevékenységet végez. A megjelenő kiadványok 

támogatásán túl a Georgikon Kar fontos eseményeinek, mint például a Nyílt 

Napoknak, megemlékezéseknek vagy a Sárgulásnak, illetve tudományos 

konferenciáknak (Georgikon Napok, Növényvédelmi Fórum) is állandó 

támogatója. Szoborfelújítás és síremlék felújítás is köszönhető az Alapítvány 

áldozatos munkájának. Ezekről a fontos eseményekről találhatók fotók a 

mellékletekben. 

 

Szoborállítás Dr. Kölüs Gábor 

tiszteletére  

 

A Georgikon Alapítvány és a Georgikon 

Kar szervezésében 2010. május 7-én került 

sor a Kölüs Gábor emléknapra. 

Előadásokkal, kiállítással, szoboravatással 

és könyvbemutatóval emlékeztek a 

Georgikon örökös primus magisterére, 

professor emeritusra.  

 

 

Szoborállítás Dr. Bakonyi Károly szőlőnemesítő tiszteletére  

A Georgikon Alapítvány és a Da Bibere Borlovagrend szervezésében 2012. 

június 30-án került sor Dr. Bakonyi Károly szőlőnemesítő mellszobrának 

ünnepélyes felavatására a Georgikon Kar Cserszegtomaji Szőlőtelepén.  
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Az avatóbeszédét Dr. Pálmai Ottó, a Georgikon Alapítvány kuratóriumának 

elnöke tartotta, majd a szobor avatására került sor. Köszöntő beszédet 

tartott:  

Dr. Kocsis László egyetemi tanár, tanszékvezető  

Bakonyi Judit, Dr. Bakonyi Károly szőlőnemesítő lánya  

Dr. Pálfi Dénes, a Da Bibere Zalai Borlovagrend nagymestere  

Bartha Gábor polgármester Cserszegtomaj, Csopak, Keszthely települések 

nevében  

A felavatott szobrot Tál Zoltán, a keszthelyi Magyarok Nagyasszonya 

templom plébánosa áldotta meg.  

A műsorban közreműködött Bálint Natália operaénekes és a Tátorján 

népzenei együttes.  

Ezúton is köszönetünket fejezzük ki mindazoknak, akik támogatásukkal és 

anyagi hozzájárulásukkal lehetővé tették a szobor megszületését!  
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Pethe Ferenc síremlékének felújítása 
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A Georgikon Alapítvány által támogatott rendezvények 

Georgikon Nyílt Napjai 
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Diáknapok 
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Sárgulás 
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Georgikon Napok Tudományos Konferencia 
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Növényvédelmi Fórum 
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A Georgikon Alapítványt intézményünk tanárai és egykori tanítványai javaslatára 

1992-ben hozta létre a Georgikon Kar. Az 1998-ban közhasznú szervezetté 

nyilvánított Alapítvány célja a Georgikon hagyományainak ápolása, a Kar legkiválóbb 

hallgatóinak, fiatal oktatóinak, kutatóinak támogatása különböző ösztöndíjak 

formájában, a hallgatói öntevékeny csoportok működésének segítése, a Georgikon és a 

tanszékeinek történetét, valamint jeles elődeink életútját bemutató könyvek, kötetek 

megjelentetése.  

 

Az Alapítvány alapítói és kuratóriuma kérik mindazokat, akik a Georgikon 

Alapítvány céljaival egyetértenek, lehetőség szerint anyagilag is segítsék azok 

megvalósítását. Erre a személyi jövedelemadó bevallás is lehetőséget kínál. A támogatás a 

bevallási csomagban található rendelkező nyilatkozat kitöltésével és elektronikus bevallás 

esetén is teljesíthető.  

 

Cím: GEORGIKON ALAPÍTVÁNY 8360 Keszthely, Deák F. u. 16.  

Adószám: 19277473-1-20 

Számlaszám: 11749039-20023838-00000000 

 

Alapítványunk az utóbbi években az SZJA 1%-os felajánlásából befolyt összeget 

hallgatói ösztöndíjakra, „az év fiatal oktatója” ösztöndíjra, a Georgikon történetét 

feldolgozó kiadványok sorában jeles professzoraink életrajzi köteteinek megjelentetésére, 

külföldi tanulmányutak támogatására, a hallgatói TDK munka díjazására, nagyobb 

kari rendezvények (Sárgulás, Gazdászbál, Balaton Regatta, Diáknapok, 

Gazdásztalálkozó) és a beiskolázást segítő tevékenység támogatására fordította. 


